

## भारतीय सेना की चूक

# सेना में नेपाली नक्सली की भर्ती



नेपाल में माओवादी गुरिल्ला युद्ध में अग्रणी रहा यंग कम्युनिस्ट लीग का कमांडर रोम बहादुर खत्री भारतीय सेना में नेपाली माओवादियों को भर्ती कराने में सबसे अधिक सक्रिय रहा है। नेपाल में सत्ता मिलने के बाद बड़ी तादाद में हथियारबंद माओवादियों ने समर्पण किया था। उन्हें सेना की बैरकों में रखा गया था। उन माओवादियों को आत्मसमर्पण के समय आश्वासन दिया गया था कि उन्हें नेपाल की नियमित सेना में शामिल कर लिया जाएगा, लेकिन ऐसा नहीं हुआ। इससे नाराज माओवादियों के फिर से हथियार उठा लेने की आशंका बनने लगी। फिर नेपाली माओवादी संगठन यंग कम्युनिस्ट लीग के नेता रोम बहादुर खत्री जैसे कट्टर माओवादी कमांडरों ने नेपाली माओवादियों को भारतीय सेना में भर्ती कराने का बीड़ा उठाया।



प्रभात रंजन धन

**जा** लसाजी और फर्जीवाड़ा करके नौकरी पाने का देश में सिलसिला चल पड़ा है। व्यापक घोटाले की कड़ियां केवल मध्य प्रदेश ही नहीं, उत्तर प्रदेश और बिहार समेत देश के कई अन्य राज्यों से भी जुड़ी हुई हैं। नौकरियों में उत्तर प्रदेश का घोटाला दर घोटाला सुर्खियों में है। यूपी में पुलिस की भर्ती में घोटाला परम्परागत कर्मकांड की तरह हो गया है। घोटालों से अर्धसैनिक बल और भारतीय सेना की नियुक्तियां भी अछूती नहीं हैं। चौथी दुनिया के 06 जुलाई से 12 जुलाई के अंक में आपने पढ़ा कि पिछड़ी जाति के लोग किस तरह अनुसूचित जाति का फर्जी प्रमाण पत्र लेकर अर्धसैनिक बलों में भर्ती हो रहे हैं। सीआरपीएफ और बीएसएफ में भर्ती हुए तकरीबन चार दर्जन लोगों की आधिकारिक तौर पर शिनाख्त हुई, जो दलित बन कर भर्ती हो गए थे। जिनकी पहचान हुई, उनमें से अधिकांश लोग यादव जाति के पाए गए। इसी तरह फर्जी प्रमाण पत्र के जरिए नियमित सेना में भी भर्तियां हो रही हैं। जो लोग पकड़े जा रहे हैं, उनकी संख्या नगण्य है। इसका सबसे संवेदनशील पहलू है भारतीय सेना के गोरखा

रेजिमेंट में गोरखाओं के नाम पर नेपाल से भागे हुए माओवादियों की भर्ती। नेपाली माओवादियों की भारतीय सेना में भर्ती कराने में लखनऊ में रह रहे नेपाली दलाल, पूर्व सैनिक और नेपाल के कुछ माओवादी नेता सक्रिय हैं। भारतीय सेना की मध्य कमान का मुख्यालय लखनऊ है। गोरखाओं की भर्ती का सबसे बड़ा कमांड भी यहीं है। लखनऊ के कुछ स्कूल नेपाल से आने वाले युवकों को अपने यहां से फर्जी सर्टिफिकेट देते हैं और यहीं से उन्हें निवास का प्रमाण पत्र भी मिल जाता है और उन्हें बड़े आराम से सेना की वर्दी मिल जाती है। भर्ती महकमे के अधिकारी यह भी तस्दीक नहीं करते कि अभ्यर्थी ने अपना पता क्या लिखा है। कुछ भर्तियां तो ऐसी भी सामने आईं, जिसमें अभ्यर्थियों ने कर्नल स्तर के अधिकारी के घर का ही पता दे डाला और उसकी छानबीन भी नहीं हुई। एक ही कर्नल के घर का पता कई अभ्यर्थियों ने लिखवाया और उसे सेना में भर्ती भी कर लिया गया। भारतीय सेना के गोरखा रेजीमेंट में भर्ती हुए कई नेपाली माओवादी सत्ता संघर्ष में हथियारबंद कैडर के रूप में सक्रिय थे। उन्होंने बाकायदा नेपाली सेना के सामने आत्मसमर्पण किया था और बाद में वे नेपाली सेना की बैरकों से भाग निकले थे। फर्जी प्रमाण पत्र के जरिए सेना में भर्ती होने के कुछ मामले लगातार पकड़े जा रहे हैं, लेकिन पैसे का इतना बोलबाला है कि सैन्य तंत्र भी नाकाबिल साबित होता जा रहा है।

### सेना में भर्ती हो गए ये माओवादी

- संतोष थापा - 14 गोरखा रेजिमेंट
- सरजू रिमाल - गोरखा रेजिमेंट
- रमाकांत शर्मा - गोरखा रेजिमेंट
- रमेश राणा - गोरखा रेजिमेंट वंबर-एल्यूजीडी-1088
- सूर्य बहादुर थापा - गोरखा रेजिमेंट
- वीरेंद्र थापा - गोरखा रेजिमेंट
- इंद्र बहादुर तमांग - 11 गोरखा रेजिमेंट
- वलराम गुरुंग - गोरखा रेजिमेंट
- रमेश छेत्री - खत -9 गोरखा रेजिमेंट
- रमेश छेत्री (2) - खखख -9 गोरखा रेजिमेंट
- सुरेश खत्री - नॉन कॉम्बैटेंट दस्ते में भर्ती
- संतोष बहादुर खत्री - खखख-9 गोरखा रेजिमेंट
- भोजराज बहादुर खत्री - 17 जैक राइफल्स

भारतीय सेना में नेपाल के माओवादियों की भर्ती के बारे में जानकारी होने के बावजूद कोई कार्रवाई नहीं की गई, जबकि कई सिपाहियों के नाम और उनके असली पते तक की पुष्टि हो गई है। गोरखा रेजीमेंट की विभिन्न बटालियों में माओवादियों की बाकायदा पोस्टिंग भी हो चुकी है। कार्रवाई के नाम पर सेना भर्ती की प्रक्रिया में थोड़ा रद्दोबद्दल किया गया, लेकिन जो भर्ती हो गए, उन्हें पकड़ने में सेना ने कोई दिलचस्पी नहीं दिखाई। माओवादियों की लखनऊ, वाराणसी व कुछ अन्य भर्ती केंद्रों पर बहाली हुई और उन्हें ट्रेनिंग के बाद बाकायदा सेना में शामिल कर लिया गया। यह पाया गया कि लखनऊ और आसपास के स्कूलों ने नेपाली माओवादियों को आठवीं पास के फर्जी सर्टिफिकेट प्रदान किए थे। नेपाली माओवादियों को फर्जी दस्तावेजों के आधार पर भारतीय नागरिक साबित कराया गया था उन्हें जिला प्रशासन की तरफ से फर्जी डोमिसाइल सर्टिफिकेट देकर उन्हें सेना में भर्ती कराया गया। फर्जी दस्तावेजों के आधार पर हो रही भर्ती की भनक मिलने पर गोरखों की भर्ती के लिए शैक्षणिक योग्यता आठवीं पास से दसवीं पास कर दी गई, लेकिन इस फेरबदल के पहले जिन गोरखों की नियुक्तियां फर्जी प्रमाण पत्रों पर हो गईं, वे नियमित सेना में शामिल हो गए और उनका कुछ नहीं बिगड़ा।

नेपाल में माओवादी गुरिल्ला युद्ध में अग्रणी रहा यंग कम्युनिस्ट लीग का कमांडर रोम बहादुर खत्री भारतीय सेना में नेपाली माओवादियों को भर्ती कराने में सबसे अधिक सक्रिय रहा है। नेपाल में सत्ता मिलने के बाद बड़ी तादाद में हथियारबंद माओवादियों ने समर्पण किया था। उन्हें सेना की बैरकों में रखा गया था। उन माओवादियों को आत्मसमर्पण के समय आश्वासन दिया गया था कि उन्हें नेपाल की नियमित सेना में शामिल कर लिया जाएगा, लेकिन ऐसा नहीं हुआ। इससे नाराज माओवादियों के फिर से हथियार उठा लेने की आशंका बनने लगी। फिर नेपाली माओवादी संगठन यंग कम्युनिस्ट लीग के नेता रोम बहादुर खत्री जैसे कट्टर माओवादी कमांडरों ने नेपाली माओवादियों को भारतीय सेना में भर्ती कराने का बीड़ा उठाया। रोम बहादुर खत्री ने मध्य कमान मुख्यालय लखनऊ के साथ-साथ वाराणसी, बरेली, बाराबंकी, फैजाबाद, गोरखपुर में अपना जाल मजबूत किया। उसने सेना के अफसरों समेत फौजी भर्ती के धंधे में लगे दलालों और

(शेष पृष्ठ 2 पर)



इस फांसी के फंदे में कई गांठ हैं | P-3

चुनावी राजनीति : जाति-धर्म के इस्तेमाल में कोई पीछे नहीं | P-4

राम नाईक ने उंगली उठाई तो राम गोपाल को गुस्सा आया | P-6









दिन्या त्रिपाठी

## भ्रष्ट नेताओं की खैर नहीं : पप्पू यादव



पप्पू यादव ने बिहार विजन पर कहा कि अगर मेरी या मेरे समर्थन से सरकार बनी तो 72 घंटे के अन्दर आम आदमी मालिक बनेगा. कलेक्टर और बीडीओ राज खत्म होगा. भ्रष्ट नेता और अधिकारी को बिहार छोड़ने पर मजबूर होना होगा. तीन महीने के अन्दर बिचौलियों और दलालों को बिहार छोड़ना होगा. इस काम में अगर तीन महीने से एक दिन भी ज्यादा लग गया तो मैं राजनीति से संन्यास ले लूंगा. छह महीने के अन्दर हर परिस्थिति में शिक्षा का सारा सिस्टम बदल जाएगा. डोनेशन, रिएडमिशन, कोचिंग सब बंद होगा. एक साल के भीतर गांव का मेडिकल सिस्टम बदल जाएगा. जिन चीजों से आम आदमी परेशान हुआ है, वह दूर-दूर तक बिहार में नजर नहीं आएगा. गांव तय करेगा पटना की किस्मत, पटना तय नहीं करेगा गांव की किस्मत. गरीब जनता और आम आदमी के लिए हर दिन नया सवेरा होगा. बेरोजगार, नौजवान और जो बिहार के बाहर हैं, उनको एक साल के अन्दर बिहार लाने की कोशिश रहेगी. अच्छा कॉलेज, अच्छा विद्यालय एक वर्ष के अन्दर खुलेगा और गांव का सरकारी स्कूल किसी भी प्राइवेट विद्यालय से अच्छा होगा. देश की जरूरत है शिक्षा और स्वास्थ्य, जो आम आदमी के लिए सुलभ किया जाएगा. एक वर्ष के अन्दर सिस्टम को भ्रष्टाचार से मुक्त किया जाएगा. एक वर्ष के भीतर आम लोगों को भोजन, स्वास्थ्य, आवास, शिक्षा और न्याय का अधिकार मिलेगा. खास और आम में काई फर्क नहीं होगा. सब एक समान होंगे. तीन महीने के अन्दर भूमि विवाद को ऑनलाइन कर देंगे. बटाइदारों के लिए तीन महीनों के अन्दर कानून, बाजार से किसानों को मुक्त कर देंगे और उन्हें कॉर्पोरेटिव से जोड़ेंगे. खाद और बिज कॉर्पोरेटिव देगा और फसल भी कॉर्पोरेटिव ही खरीदेगा. 1990 के बाद जो भी नेता, विधायक, मंत्री, बालू माफिया, गांजा माफिया पदाधिकारी बने हैं और जिनसे अकूत संपत्ति जमा की है, उसकी जांच इंडी से करवाई जाएगी. साथ ही साथ मेरी भी संपत्ति की जांच भी करवाई जाएगी. अकूत संपत्ति जमा करने वालों की संपत्ति जब्त कर अस्पताल और स्कूल में लगाया जाएगा. अमीरदास आयोग कमेटी की रिपोर्ट को सार्वजनिक किया जाएगा. ■

## गरीबों और गांवों का विकास : शकुनी



हम के प्रदेश अध्यक्ष शकुनी चौधरी ने अपने विजन में कहा कि जो आज गरीब है, वह और गरीब बनता जा रहा है और जो अमीर है और अमीर बनता जा रहा है. गरीबों और अमीरों के बीच एक खाई बनती जा रही है, इसको समय रहते नहीं पाटा गया तो यह बहुत बड़ा जनाक्रोश का रूप ले लेगा. हमारी सरकार बनी तो इसे हम पहली प्राथमिकताओं में रखेंगे. गरीबों के लिए अच्छे स्कूल, अस्पताल और रहने के लिए घर बनाने होंगे. बिहार से गरीबी को मिटाना, स्कूलों में शिक्षा व्यवस्था को सुदृढ़ करना, शिक्षकों को समान वेतन देना, सिस्टम से भ्रष्टाचार को समाप्त करना, सरकार के द्वारा बनाए गए कानून को सख्ती से लागू करना और बिहार से अपराध को समाप्त करना हमारा विजन है. किसानों को सरकारी योजनाओं का लाभ पहुंचाना होगा. महिलाओं के लिए एमए तक की पढ़ाई को फ्री करना, कोई ट्यूशन फी नहीं, रोजगार में 35 प्रतिशत आरक्षण जरूरी है. यानी आगामी विधानसभा चुनाव में हम पार्टी गांव एवं गरीबों के विकास, राज्य के कानून व्यवस्था में सुधार एवं महिलाओं के हित को मुद्दा बनाकर चुनाव में उतरेगी. शकुनी चौधरी मानते हैं कि नीतीश कुमार और लालू प्रसाद के गलत नेतृत्व के कारण बिहार काफी पीछे चला गया है. जीतनराम मांडी ने जब ताबड़तोड़ फैसले किए तो इन नेताओं से बर्दाशत नहीं हुआ और श्री मांडी को अपमानित करके हटा दिया गया. बिहार की जनता आगामी चुनाव में महादलित के इस अपमान का बदला जरूर लेगी और नीतीश और लालू जैसे कायर नेताओं से बिहार को मुक्त करेगी. ■

## युवाओं और महिलाओं को प्राथमिकता : चंदन



कांग्रेस के तेजतर्रार युवा नेता चंदन यादव मानते हैं कि यह चुनाव कांग्रेस के लिए काफी अहम है. बिहार के विकास के लिए वह यहां के युवाओं और महिलाओं का पूर्ण विकास पहले हो, इसे जरूरी मानते हैं. चंदन कहते हैं कि कांग्रेस ने हमेशा युवाओं और महिलाओं को प्राथमिकता देने का काम किया है, इसलिए बिहार के विकास में इनकी भागीदारी को सुनिश्चित किया जाएगा. बकौल चंदन यादव कांग्रेस के खोये हुए जनाधार को वापस लाने के लिए युवाओं को संगठन से जोड़ा जाएगा. वैसे युवा, जिसके अन्दर कुछ करने का जज्बा है, जो समाज, राज्य देश के हित में कार्य करना चाहते हैं, उन्हें पार्टी से जोड़ा जाएगा. महिलाओं के सशक्तिकरण पर विशेष जोर दिया जाएगा. उन्हें मालिकाना हक दिया जाएगा. चंदन यादव का मानना है कि इस विधानसभा चुनाव में कांग्रेस के सामने दो लक्ष्य हैं. पहला लक्ष्य है अपने खोये हुए जनाधार को प्राप्त करना और राज्य की राजनीति में अपने आप को मजबूत करना. दूसरा लक्ष्य है वैचारिक संकल्प और वैचारिक संघर्ष, जिसके तहत समाज को बांटने वाले को सत्ता पर काबिज होने से रोकना. बिहार में संगठन को मजबूत करने का कार्य इस विधानसभा चुनाव में किया जाएगा. इन्होंने कहा कि बिहार में जितना भी विकास का कार्य हुआ है, वह सबसे अधिक कांग्रेस के राज में हुआ है. अब बिहार की जनता को भी यह भरोसा होने लगा है कि आगे भी कांग्रेस ही इनका सहारा बनेगी और राज्य में विकास की गंगा बहाएगी, जिससे हर एक इंसान को लाभ मिलेगा. चंदन का दावा है कि इस बार बिहार में कांग्रेस चुनावी महासमर में सबसे महत्वपूर्ण भूमिका निभाएगी. सभी पार्टी के नेताओं का अपना-अपना विजन है कि वो जनता के पास किस मुद्दे को रखेंगे कि जनता इनको जनाधार दे और बिहार में इनकी सरकार बने. खैर, देखना दिलचस्प होगा की इस बार बिहार की जनता किसको मुख्यमंत्री का ताज पहनाती है और किसको नकारती है. सबसे दिलचस्प बात यह है कि अभी तक जनता ने अपना रुख साफ नहीं किया है. ■

feedback@chauthiduniya.com

## मगध में विधानसभा चुनाव

# एनडीए नेताओं के सामने बड़ी चुनौती

सुनील सौरभ

मगध में एनडीए के नेताओं को अपने प्रत्याशियों को जिताने की बड़ी चुनौती होगी. कहा जाता है कि बिहार विधानसभा चुनाव में मगध में कोई भी दल फिसल गया तो सत्ता उसके हाथ से गई. झारखंड के अलग होने के बाद तो मगध की महत्ता बिहार विधानसभा चुनाव में और बढ़ गयी है. पिछले वर्ष हुए लोकसभा चुनाव में मगध के सभी पांच सीटों पर एनडीए का कब्जा हो गया था, लेकिन इस समय बिहार का राजनीतिक समीकरण कुछ दूसरा था. आज बिहार का राजनीतिक समीकरण बदल गया है. एनडीए के सामने राजद-जदयू-कांग्रेस का महागठबंधन खड़ा है. इसलिए एनडीए के नेताओं को मगध के पांच जिले के 26 विधानसभा क्षेत्रों में खड़े होने वाले गठबंधन के प्रत्याशियों को जिताने की चुनौती है. मगध में दर्जन भर ऐसे नेता हैं, जो एनडीए के बड़े नेता के रूप में जाने जाते हैं, जिनमें दो केन्द्रीय मंत्री तथा एक पूर्व मुख्यमंत्री भी शामिल हैं. राजद-जदयू-कांग्रेस के महागठबंधन के बाद मगध में एनडीए को बिहार विधानसभा चुनाव में कड़ी चुनौती मिलने की संभावना है. 2010 के विधानसभा चुनाव में मगध के 26 सीटों में से 14 पर जदयू, 10 पर भाजपा, एक पर राजद तथा एक पर निर्दलीय का कब्जा हुआ था. तब बिहार का राजनीतिक समीकरण कुछ और था. भाजपा-जदयू का गठबंधन था तो लोजपा-राजद के साथ था. आज लोजपा भाजपा के साथ हो गई है तो जदयू

राजद-कांग्रेस के साथ हो गई है. भाजपा के साथ जदयू से अलग हुए पूर्व मुख्यमंत्री जीतन राम मांडी का हिन्दुस्तानी अवाम मोर्चा (हम) तथा राष्ट्रीय लोक समता पार्टी है. मगध का राजनीतिक जमीन कहा जाये तो राजद-जदयू-कांग्रेस गठबंधन के लिए मजबूत मानी जा सकती है. जातीय वोट

**मुख्यमंत्री पद से हटाये जाने के बाद बाद मांडी जदयू से अलग हो अपनी पार्टी हिन्दुस्तानी अवाम मोर्चा (हम) बना लिया और एनडीए का हिस्सा बन गये हैं. जहानाबाद के पूर्व सांसद जगदीश शर्मा हम के साथ हैं. उनके पुत्र राहुल कुमार घोशी विधानसभा क्षेत्र से जदयू के बागी विधायक हैं. एक तरह से यह भी हम से जुड़े हैं. गया शहर विधानसभा क्षेत्र के भाजपा विधायक डॉ प्रेम कुमार भी एनडीए के बड़े नेता माने जाते हैं.**



बैंक का समीकरण भी इस गठबंधन के लिए मगध में अच्छा माना जा रहा है. ऐसे में मगध के एनडीए नेताओं को अपने गठबंधन से खड़े होने वाले प्रत्याशियों को विजयी बनाने के लिए कड़े प्रयास करने होंगे. नवादा

के भाजपा सांसद गिरिराज सिंह तथा कराकाट के सांसद और रालोसपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष उपेन्द्र कुशवाहा केन्द्र में मंत्री हैं. जहानाबाद जिले के सुरक्षित मखदुमपुर विधानसभा क्षेत्र से जीतन राम मांडी

विधायक हैं. मुख्यमंत्री पद से हटाये जाने के बाद बाद मांडी जदयू से अलग हो अपनी पार्टी हिन्दुस्तानी अवाम मोर्चा (हम) बना लिया और एनडीए का हिस्सा बन गये हैं. जहानाबाद के पूर्व सांसद जगदीश शर्मा हम के साथ हैं. उनके पुत्र राहुल कुमार घोशी विधानसभा क्षेत्र से जदयू के बागी विधायक हैं. एक तरह से यह भी हम से जुड़े हैं. गया शहर विधानसभा क्षेत्र के भाजपा विधायक डॉ प्रेम कुमार भी एनडीए के बड़े नेता माने जाते हैं. इन सब के अलावा आधा दर्जन के करीब अन्य ऐसे नेता हैं, जो अपने को एनडीए के अहम नेता के रूप में मानते हैं. औरंगाबाद के सांसद सुरशील कुमार सिंह, गया के सांसद हरि मांडी, रालोसपा के प्रदेश अध्यक्ष और जहानाबाद के सांसद अरुण कुमार मगध में एनडीए के मजबूत स्तंभ माने जा रहे हैं. ऐसे में मगध के 26 विधानसभा क्षेत्रों के चुनाव में अपेक्षित सफलता नहीं मिलेगी तो हार का ठीकरा भी एनडीए के इन्हीं नेताओं पर फुटेगा. एनडीए में शामिल दल के नेता टिकट के लिए अपने-अपने समीकरण को लेकर सक्रिय हैं और संभावित क्षेत्र में कार्य भी कर रहे हैं. यदि ऐसे लोगों को टिकट नहीं मिला तो एनडीए के प्रत्याशियों को भीतरघात का भी सामना करना पड़ेगा, इससे इंसान नहीं किया जा सकता है, क्योंकि किसी भी नेता को राजनीति में पांच साल का इंतजार करना बहुत ही कठिन होता है. ऐसे में हम नहीं तो तुम भी नहीं की राजनीति से एनडीए के प्रत्याशियों को परेशानी हो सकती है. ■

feedback@chauthiduniya.com



## नीरा राडिया की अंतरंग दुनिया



# अनंत कुमार की एंटी और नीरा का अनोखा

शरद यादव नए उड्डयन मंत्री बने। लेकिन शरद यादव और नीरा के बीच कोई केमिस्ट्री नहीं बन पाई। शायद नीरा की पिछली गतिविधियों से उन्हें पहले से ही आगाह कर दिया गया था। शरद यादव को मालूम था कि उड्डयन के हर मामले में उसकी दखल है। वह नीरा को नापसंद करते थे। इसलिए इसमें कोई हैरानी की बात नहीं कि अनंत कुमार जिन सौदों को अंतिम रूप देने वाले थे, उसे शरद यादव ने रोक दिया। इनमें एयरबस और फ्लाईंग स्कूल प्रोजेक्ट के साथ-साथ सिंगापुर एयरलाइंस का भारतीय निजी क्षेत्र के एयरलाइंस में प्रवेश शामिल था, जिससे एयर इंडिया को नुकसान उठाना पड़ता।



आर के आनंद

वर्ष 1996 में नीरा को एक और बिज़नेस प्रस्ताव प्राप्त हुआ। केएलएम (यूके) ने उससे कहा कि कंपनी द्वारा मोदी लुप्त (एक विमानन कंपनी) को लीज पर दिए गए तीन विमानों को वापस हासिल करने के लिए वह केएलएम की तरफ से बातचीत करें। यह वही मौका था, जब मैं पहली बार नीरा राडिया के प्रत्यक्ष व्यक्तिगत संपर्क में आया। बतौर

वकील मैंने पूरे मामले को कामयाबी के साथ निपटाने में मदद की। नतीजा यह हुआ कि विमानन क्षेत्र में नीरा राडिया के नाम के साथ एक और उपलब्धि जुड़ गई। इस दौरान मैं नीरा के परिवार से परिचित हुआ। अब तक बाहरी लोगों को इस परिवार की अधिक जानकारी नहीं थी और इसी वजह से मैं परेशानी में भी फंसा। मैं अब तक पढ़े में छुपी इस कहानी को यहां और आने वाले किस्तों में बेनकाब करूंगा। ऐसा मैं बदले की नीयत से या किसी पश्चाताप के कारण नहीं करूंगा, बल्कि एक वकील और एक लेखक की नज़र से यह जानने की कोशिश करूंगा कि नीरा राडिया जैसी औरत कैसे पैदा होती है और प्राइवेट बिज़नेस में चोटी पर बने रहने के लिए किस तरह की कठोरता की आवश्यकता होती है। इस मामले का मैं अकेला शिकार नहीं था। इस पर आगे बात करेंगे। फ़िलहाल, 1999 की ओर क़दम बढ़ाते हैं। इस वर्ष केंद्र में सत्ता परिवर्तन हुआ था और भाजपा सत्ता में आई थी। अटल बिहारी वाजपेयी भारत के प्रधानमंत्री बने थे।

नीरा बड़ी सोच रखती थी। वह छोटे-मोटे असाइनमेंट से संतुष्ट नहीं थी। उसकी महत्वाकांक्षा खुद का एयरलाइंस शुरू करने की थी। इस लक्ष्य को पूरा करने के लिए उसे कर्नाटक से चुन कर आये नए नागरिक उड्डयन मंत्री अनंत कुमार की सहायता की ज़रूरत थी। अनंत कुमार मार्च 1998 में मंत्री बने थे। अप्रैल 1999 में भाजपा की सरकार गिर गई थी, लेकिन कुछ महीनों बाद होने वाले चुनावों में फिर से भाजपा सत्ता पर काबिज़ हो गई थी। नागरिक उड्डयन मंत्रालय अनंत कुमार के पास ही रहा। यह मंत्रालय अक्टूबर 1999 तक उनके पास रहा। इस दौरान पर्यटन मंत्रालय का अतिरिक्त प्रभार भी उनके पास रहा।

दिल्ली के सत्ता के गलियारों से भलीभांति वाकिफ़, अपने कॉन्टैक्ट के सहारे प्रबुद्ध लोगों से दोस्ती गांठने की कला में माहिर, पार्टियों में आने-जाने और बड़े लोगों से अपनी दोस्ती की नुमाइश की अहमियत समझने वाली नीरा राडिया ने अनंत कुमार के कार्यकाल के पहले ही चरण में उनके नज़दीक पहुंचने में ज़रा भी समय नष्ट नहीं किया। नीरा के लिए एक और अनुकूल परिस्थिति यह थी कि विमानन क्षेत्र में उसकी जानकारी अनंत कुमार के बड़े-बड़े नौकरशाहों से भी अधिक थी। अनंत कुमार खुद एनडीए सरकार के एक नौसिखिये मंत्री थे। उन्हें नीरा में ऐसा गुरु नज़र आया, जो उन्हें शक्तिशाली विमानन क्षेत्र के बारिकियों को समझा सकता था। यहां यह कहने की आवश्यकता नहीं है कि वह एक सुन्दर, लेकिन खतरनाक महिला के जाल में फँस गए थे और वह भी जान चुके थे कि लोगों पर उसका जादू कैसे चलता है। नीरा ने अनंत कुमार से अपनी जान-पहचान को कभी छुपाया नहीं। उसके दोस्त उन्हें असोला (दिल्ली) स्थित सुदेश फॉर्म में अक्सर एक साथ देखा करते थे। यह वह जगह थी, जहां नीरा, राव धीरज सिंह के साथ रहती थी। नीरा ने अपने लक्ष्य पर निशाना साध लिया था। वह किसी भी कीमत पर



महाराष्ट्र और अनंत कुमार के घरेलू राज्य कर्नाटक की सरकारों को हेलीकॉप्टर बेचना चाहती थी। अनंत कुमार की सहायता से इन दोनों सरकारों के साथ एक सौदा तय हो गया। कमीशन के रूप में जो भारी-भरकम रकम मिली, वह नीरा के लन्दन और चैनल आइलैंड खातों में चली गई। यह बात उसके पार्टनर धीरज सिंह ने बताई। नीरा को एयरलाइंस मैनेजमेंट बनने के सपने को पूरा करने का दूसरा मौका बंगलौर एयर शो के दौरान मिला। ऐसे एयर शो केवल सैन्य उत्सव मनावे या करतब दिखाने के लिए नहीं होते। एरो इंडिया प्रदर्शनी अक्सर हुआ करती है, जिसमें विदेशी कम्पनियां भारतीय बाज़ार में अपने लिए जगह तलाश करने के लिए प्रतिस्पर्धा करती हैं। इस खेल में पैसा कभी रुकावट नहीं बनता। इसलिए यह कोई आश्चर्य की बात नहीं कि इस शो में सोफेमा, एटीआर, यूरोकॉप्टर और एयरबस जैसी चोटी की कंपनियां हिस्सा लेती हैं। नीरा ने पहले से ही अपना पंख फैलाना शुरू कर दिया था। उसने निश्चय कर लिया था कि वह भारत सरकार को एयरबस से जहाज खरीदने पर राज़ी करेगी। विमानन के क्षेत्र में सरकारी निर्णय प्रक्रिया की जानकारी के कारण उसे मालूम था कि इंडियन एयरलाइंस और एयर इंडिया के फ्लीट में विस्तार के लिए विमान की खरीद होने वाली है। अनंत कुमार से उसे पता चला कि दोनों एयरलाइंस के लिए फास्टटैक प्रक्रिया अपनाई जायेगी।

### एयरबस का मामला

किसी भी दौड़ (खास तौर पर विमानन के क्षेत्र, जिसमें वह पहले से ही दूसरों पर बढ़त हासिल कर चुकी थी) में हार नहीं मानने वाली नीरा एयरबस सौदे में कूद पड़ी। उसे मालूम था कि अगर एयरलाइंस की फ्लीट के लिए वह सरकार को बोर्डिंग से विमान खरीदने की नीति को बदलवा कर एयरबस से विमान खरीदने पर राज़ी कर लेगी तो इसके बदले में उसे कमीशन के रूप में एक भारी रकम मिलेगी। इस बीच विदेशी विमान निर्माता कम्पनी और नीरा की लन्दन स्थित क्राउनमार्ट इंटरनेशनल ग्रुप लिमिटेड और नेस गोल्ड लिमिटेड के बीच अस्थायी समझौते के लिए धीरज सिंह और नीरा पेरिस पहुंचे। धीरज सिंह के मुताबिक, डील पूरी होने की सूत में मिलने वाली कमीशन की रकम को जमा करने के लिए बैंक खाता खुलवाने के उद्देश्य से दोनों कई बार ज्यूरिच (स्विट्ज़रलैंड) गए। नीरा उत्साह, जोश और तेज़ गति से काम करती थी। अपने निजी कॉर्पोरेट मामलों को साफ-सुथरा रखने के लिए उसने यह सुनिश्चित किया कि लन्दन में रहने वाली उसकी बड़ी बहन करुणा, उसके और धीरज सिंह के साथ बिज़नेस

नीरा बड़ी सोच रखती थी। वह छोटे-मोटे असाइनमेंट से संतुष्ट नहीं थी। उसकी महत्वाकांक्षा खुद का एयरलाइंस शुरू करने की थी। इस लक्ष्य को पूरा करने के लिए उसे कर्नाटक से चुन कर आये नए नागरिक उड्डयन मंत्री अनंत कुमार की सहायता की ज़रूरत थी। अनंत कुमार मार्च 1998 में मंत्री बने थे। अप्रैल 1999 में भाजपा की सरकार गिर गई थी, लेकिन कुछ महीनों बाद होने वाले चुनाव में फिर से भाजपा सत्ता पर काबिज़ हो गई थी।

ट्रिप पर जाएं। वह हर कीमत पर परिवार को लूप में रखना चाहती थी।

इस दौरान सौदे की प्रक्रिया को सरकार द्वारा जल्द से जल्द स्वीकृति दिलाने के लिए नीरा ने घरेलू मोर्चे पर लॉबींग तेज़ कर दी थी। सौदे का कमीशन नीरा के विदेशी खातों में भेजवाने के लिए एयर बस कंपनी की कई शर्तों में से यह भी एक शर्त थी। नीरा असावधानी से काम करने के लिए नहीं जानी जाती थी। वह अपने दो स्रोतों में से एक का राज़ दूसरे तक नहीं पहुंचने देती थी, लेकिन एयरबस सौदे के दौरान उससे चूक हो गई। इंडियन एयरलाइंस के मामले में उसका हस्तक्षेप इतना बढ़ गया कि एयरलाइंस के मैनेजिंग डायरेक्टर पीसी सेन ने उस पर अपनी आपत्ति जताई। नीरा के संरक्षक अनंत कुमार ने इसका जवाब सेन को उनके उस पद से हटा कर दिया।

जब विमान अर्जन (एक्वीजीशन) की नीति बदली जा रही थी। उस समय नीरा, अनंत कुमार के सरकारी निवास 10 पृथ्वीराज रोड अक्सर आया-जाया करती थी। खुफिया रिपोर्टों के मुताबिक नीरा और अनंत कुमार अक्सर एक साथ विदेश भ्रमण पर भी गए। दरअसल, अनंत कुमार एक साधारण व्यक्तित्व के इंसान थे। वह (हाई सोसाइटी के) बातचीत और तौर-तरीके नीरा से सीखते थे।

नीरा से उनकी नजदीकी का यह नतीजा निकला कि उन्होंने विमान अर्जन की नीति बदल दी। इस नीति में तब्दीली की बुनियाद संदिग्ध थे। कहा गया कि इंडियन एयरलाइंस और एयर इंडिया को अधिक क्षमता और अधिक दूरी तय करने वाले विमानों की आवश्यकता नहीं है, बल्कि कम क्षमता वाले अधिक दूरी के विमानों की आवश्यकता है, जो बोर्डिंग कंपनी नहीं बनाती। यह एक ऐसा समाधान था, जिसके अपनाते ही एयरबस के सारे प्रतिस्पर्धी खेल से बाहर हो गए। नीरा के लिए एक ज़बरदस्त कामयाबी थी। अब वह कह सकती थी कि वह एयरबस इंडस्ट्रीज का प्रतिनिधित्व करती है। उसने एक स्वतंत्र लोकतांत्रिक देश, जिसकी शासन व्यवस्था एक बहुदलीय प्रणाली और स्टील-फ़्रेम कहे जाने वाली नौकरशाही द्वारा चलाई जाती है, की नीतियों को अपनी व्यक्तिगत ज़रूरतों के मुताबिक बदलने पर विचार कर दिया। यह डील लगभग 22000 करोड़ रुपये का था, जिसमें से 10 प्रतिशत यानी 220 करोड़ रुपये नीरा के हिस्से में कमीशन के रूप में आये।

### ...और सपना टूट गया

अंग्रेज़ी में एक कहावत है कि कोई भी काम कितनी भी सावधानी से क्यों न की जाए, कोई न कोई कमी

ज़रूर रह जाती है। अटल बिहारी वाजपेयी की भाजपा सरकार संसद में विश्वासमत हासिल करने में नाकाम रही। फलतः सरकार गिर गई। नए चुनावों की घोषणा हुई। नीरा और उसके सहयोगियों ने भाजपा को सत्ता में लाने के लिए दिन-रात एक कर दिए, ताकि सरकार बने तो फिर से अनंत कुमार नागरिक उड्डयन मंत्री बन सकें। नीरा और अनंत कुमार के बीच सौदा तय हो गया था। बतौर मंत्री अनंत कुमार की भूमिका इतनी थी कि वह एयरपोर्ट प्राधिकरण से सम्पूर्ण मैसूर एयरफील्ड कम से कम लीज पर उपलब्ध करा दें और कर्नाटक सरकार से सभी आवश्यक अनुमति दिलवा दें। नीरा की भूमिका एयरफील्ड को डेवलप करने के लिए संबंधित एजेंसियों में समन्वय स्थापित करना था। बाकी बची कमियों को दूर करने के लिए धीरज सिंह ने अच्छा-खासा समय बंगलौर में बिताया। वहीं अनंत कुमार ने अपने प्राइवेट सेक्रेटरी कृष्ण कुमार को स्थानीय अधिकारियों से बातचीत करने के लिए वहां भेजा।

इस दौरान चुनाव अभियान अपने चरम सीमा पर थे। धीरज सिंह के मुताबिक नीरा ने अनंत कुमार के चुनाव के लिए और दोबारा उड्डयन मंत्रालय में लेने के लिए मुंबई, बंगलौर और दिल्ली में बोरियों भर-भर कर पैसे दिए। ये पैसे अनंत कुमार के राजदार दिवाकर नाम के ऑफिसर ऑन स्पेशल ड्यूटी ने वसूल किये थे।

अनंत कुमार दोबारा मंत्री बनने के बाद भी नीरा से किये गए वादे को पूरा नहीं कर सके। परेशानी यह भी थी कि नीरा से उनकी नजदीकियों ने स्कैंडल का रूप ले लिया था। उनकी पत्नी तेजस्वीनी व्यक्तिगत रूप से इसकी शिकायत करने के लिए प्रधानमंत्री वाजपेयी के पास गईं। वाजपेयी ने अनंत कुमार को अक्टूबर 1999 में संस्कृति एवं युवा और खेल मामलों का मंत्री बना दिया।

शरद यादव नए उड्डयन मंत्री बने। लेकिन शरद यादव और नीरा के बीच कोई केमिस्ट्री नहीं बन पाई। शायद नीरा की पिछली गतिविधियों से उन्हें पहले से ही आगाह कर दिया गया था। शरद यादव को मालूम था कि उड्डयन के हर मामले में उसकी दखल है। वह नीरा को नापसंद करते थे। इसलिए इसमें कोई हैरानी की बात नहीं कि अनंत कुमार जिन सौदों को अंतिम रूप देने वाले थे, उसे शरद यादव ने रोक दिया। इनमें एयरबस और फ्लाईंग स्कूल प्रोजेक्ट के साथ-साथ सिंगापुर एयरलाइंस का भारतीय निजी क्षेत्र के एयरलाइंस में प्रवेश शामिल था, जिससे एयर इंडिया को नुकसान उठाना पड़ता। इस सौदे को भारत के प्रतिष्ठित व्यवसायी जे आर डी टाटा के वंशज रतन टाटा का समर्थन भी हासिल था। यह वही टाटा थे, जिन्होंने एयर इंडिया की नींव डाली थी। अगर अनंत कुमार उड्डयन मंत्री बने रह जाते तो बहुत संभव था कि एयर इंडिया धीरे-धीरे खत्म हो जाती और उसकी जगह सिंगापुर एयरलाइंस द्वारा संचालित और टाटा एम्पायर की सहायता से चलने वाली एक नई एयरलाइंस ले लेती, जिसमें नीरा की किसी न किसी तरह की मालिकाना भूमिका अवश्य होती।

एनडीए के कार्यकाल में शरद यादव एक सख्त मंत्री थे। लिहाज़ा, वह किसी तरह के राजनीतिक दबाव में नहीं आये। नीरा के एक करीबी सहयोगी के मुताबिक उन्हें नीरा से चिढ़ थी। अपनी खुद की एयरलाइंस के सपने को नीरा ने कभी मिटने नहीं दिया था। राडिया ने एयरलाइंस शुरू करने के लिए क्राउन एक्सप्रेस के नाम पर उसने अपने राजनीतिक रसूख का इस्तेमाल करते हुए एफआईपीबी की क्लियरेंस हासिल कर ली थी, लेकिन नए उड्डयन मंत्री शरद यादव ने आखिरकार नीरा के इस उम्मीद पर भी पानी फेर दिया।





जब एंटोनिया विश्वविद्यालय में पढ़ाई कर रही थीं उसी दौरान अमेरिकी संघ की सेनाओं द्वारा फेयरफॉक्स पर कब्जा किया गया तो एंटोनिया ने अपने संबंधों को इस्तेमाल करना शुरू किया। चूंकि उनके पिता पहले से वर्जिनिया और विद्रोही राज्यों में गहरी पैठ रखते थे इस वजह से एंटोनिया को विद्रोही राज्यों की तरफ से मदद मिलाने में ज्यादा दिक्कतों का सामना नहीं करना पड़ा। उन्होंने संघ की सेना में भी अपनी पैठ बनानी शुरू कर दी।



## क्या है चर्म रोग ?

चर्म रोग आपको कई तरह की परेशानियां हो सकती हैं। बारिश और गर्मी के मौसम में इस तरह की समस्याएं अधिक होती हैं। ऐसे में त्वचा का बचाव करना बहुत जरूरी होता है, नहीं तो चर्म रोग होने की संभावना ज्यादा होती है। आइए हम आपको चर्म रोग से बचने के कुछ घरेलू उपाय के बारे में जानकारी दे रहे हैं।

### लक्षण

चर्म रोग से शरीर पर पड़ने वाले प्रभाव चर्म रोग शरीर में काफी जलन पैदा करता है। इस जलन का मेडिकल विज्ञान में अलग नाम है। चर्म रोग होने का मुख्य कारण है हमारे शरीर में हमारी लापरवाही की वजह से कुछ अनचाहे विषैले पदार्थों का जमा होना और कई बार जब हम बीमार होते हैं और कुछ गलत दवाई ले लेते हैं जिसके प्रति हमारा शरीर संवेदनशीलता जाहिर करता है तो उसके बाद भी चर्म पर इसके बुरे प्रभाव देखने को मिलते हैं। कुछ चर्म रोग के कारण हैं—पारा, आयोडीन, पोटेशियम जैसे तत्वों की अधिकता हो जाना।



चर्म रोग में आपको कई तरह की परेशानियां हो सकती हैं। बारिश और गर्मी के मौसम में इस तरह की समस्याएं अधिक होती हैं। ऐसे में त्वचा का बचाव करना बहुत जरूरी होता है, नहीं तो चर्म रोग होने की आशंका ज्यादा होती है। आइए हम आपको चर्म रोग से बचने के कुछ घरेलू उपाय के बारे में जानकारी दे रहे हैं।

### घरेलू उपचार

जैसे-जैसे हमारी उम्र बढ़ती जाती है, त्वचा की प्राकृतिक नमी कम होने लगती है। इसलिए त्वचा के रखरखाव

में सावधानी बरतना बहुत जरूरी हो जाता है। हल्दी, लाल चंदन, नीम की छाल, चिरायता, बहेड़ा, आंवला, हरेड़ा और अड़ूसे के पत्ते को एक समान मात्रा में लीजिए। इन सभी सामानों को पानी में पूरी तरह से फूलने के लिए भिगो दीजिए। जब ये सारे सामान पूरी तरह से फूल जाएं तो पीसकर हल्का गाढ़ा पेस्ट बना लीजिए। अब इस पेस्ट से चार गुना अधिक मात्रा में तिल का तेल लीजिए। तिल के तेल से चार गुनी मात्रा में पानी लेकर सारे सामानों को एक बर्तन में मिला लीजिए। उसके बाद मिश्रण को मंद आंच पर तब तक गर्म करते रहिए जब तक कि सारा पानी भाप बनकर उड़ ना जाए। इस पेस्ट को पूरे शरीर में जहां-जहां खुजली हो रही हो वहां पर या फिर पूरे शरीर में लगाइए। इसके लगाते रहने से आपके त्वचा से चर्म रोग ठीक हो जाएगा। इस पेस्ट का इस्तेमाल नहाने से पहले और रात में सोने से कुछ समय पहले आप कर सकते हैं। चर्म रोग होने पर पुदीना और लौंग का लेप लगाने पर भी फायदा होता है।

एग्जिमा, सोरियासिस, मस्सा, ल्यूकोईडमा, स्केबीज या खुजली चर्म रोग के प्रकार हैं। किसी भी प्रकार का चर्म रोग जब तक ठीक नहीं हो जाता है, बहुत कष्टदायक होता है। जिसके कारण से आदमी मानसिक रूप से बीमार हो जाता है। चर्म रोग की समस्या होने पर आप चिकित्सक से सलाह ले सकते हैं।

feedback@chauthiduniya.com

### चौथी दुनिया ब्यूरो

चर्म रोग यानि त्वचा हमारे शरीर का सबसे बड़ा और सबसे विस्तृत अंग है जो हमारे पूरे शरीर को कवर करता है और इसकी शरीर में संरचना बेहद जटिल होती है और यह एक तरह से हमारे शरीर के लिए रक्षाकवच का काम करती है क्योंकि इसके नीचे ही हमारे शरीर के तमाम अंग, रक्तवाहिकाएं, ग्रंथियां, कोशिकाएं छिपी रहती हैं। त्वचा हमारे शरीर को धूप और बाहरी कारकों से बचाती है और एक तरह से यह हमारे लिए वाटरप्रूफ और गैसप्रूफ परत होती है जो सूख की गर्मी और उसकी तेज रोशनी से होने वाले दुष्प्रभावों से भी शरीर की रक्षा करती है और साथ ही हमारे शरीर में लिए आवश्यक विटामिन डी का निर्माण भी हमारी त्वचा के द्वारा सूर्य की गर्मी से होता है।

### ध्यान रखें ये बातें

कुछ खास बातें ऐसे में आपको ध्यान रखने की जरूरत होती है। उनमें से एक है साबुन से नहीं नहाना और लोग यही गलती करते हैं। लोग अच्छे से अच्छे साबुन से नहाते हैं। जबकि ऐसे में साबुन से नहाने पर आपकी तकलीफ और भी बढ़ जाती है जबकि ऐसे में साधारण गर्म और गुनगुने पानी से स्नान करने पर आपकी परेशानी दूर हो सकती है इसलिए आप अगर ठीक विधि से नहाते हैं तो आपकी परेशानी में आपको काफी आराम मिल सकता है।

### अधिक खाना नहीं खाएं

चर्म रोग में अक्सर लोग कई तरह की लापरवाही भी करते हैं जिनमें से एक है खाने के प्रति लापरवाह होना और खाने की अच्छी आदतें नहीं होना ऐसे में आप खराब पाचन क्रिया के शिकार हो सकते हैं। अगर आप की पाचन क्रिया दुरुस्त रहेगी तो तो आपको चर्म रोगों में खाना सही से पचने के कारण ज्यादा आराम मिलेगा। साथ ही ध्यान रखें कि स्टाच और शुगर आपके चर्म रोग की परेशानी को बढ़ा सकते हैं इसलिए भोजन करते समय अपने भोजन के संतुलित होने का ख्याल रखें और एक साथ स्टाच या प्रोटीन का अधिक मात्रा में लेने से बचें।

## अमेरिकी संघ को नाकाम किया था एंटोनिया ने

### अरुण तिवारी

एंटोनिया फोर्ड विलियम ने अमेरिकी सिविल वार के दौरान विद्रोही राज्यों की तरफ से जासूसी का काम किया था। एंटोनिया का जन्म अमेरिका के वर्जिनिया प्रांत में हुआ था। वर्जिनिया भी उन प्रांतों में शामिल था जिन्होंने अमेरिकी संघ के खिलाफ मोर्चा खोला था। एंटोनिया के पिता आर फोर्ड एक स्थानीय व्यापारी थे और उनका प्रांत की सरकार में अच्छा खासा रसूख था। एक व्यापारी होने के अलावा वे उन प्रमुख लोगों में शामिल थे जो वर्जिनिया को अमेरिकी संघ से अलग करने की मंशा रखते थे। एक तरह से वे अलगाववादी धड़े के नेता भी थे जो यह मानते थे कि अमेरिका से आजाद होने के बाद वर्जिनिया और दूसरे छह विद्रोही राज्यों का भविष्य और भी ज्यादा बेहतर हो सकता है। एंटोनिया ने अपनी शुरुआती शिक्षा कुंभे कॉलेज स्कूल से प्राप्त की थी। इसके बाद उच्च शिक्षा लेने के लिए वे बकिंगहम फीमेल कॉलेजियेट इंस्टीट्यूट चली गईं।

विश्वविद्यालय में शिक्षा के दौरान एंटोनिया फोर्ड ने सिर्फ शिक्षा ग्रहण करती थीं बल्कि खेलों में भी रुचि लिया करती थीं। एंटोनिया भी अपने पिता के विचारों से काफी प्रभावित थीं। दरअसल अमेरिकी सिविल वार की शुरुआत भले ही साल 1861 में हुई हो लेकिन इसके बीच विद्रोही राज्यों में बहुत पहले से ही पड़ चुके थे। इन राज्यों में एक बड़ा तबका यह मानने लगा था कि हमारा विकास तभी हो सकता है जब हम अमेरिकी संघ से अलग हो जाएं। इसके लिए इन राज्यों में विद्वान लोगों और संभ्रात लोगों का एक बड़ा तबका दशकों से लॉबींग कर रहा था और ऐसा माहौल तैयार कर रहा था कि अमेरिकी संघ के विरुद्ध जंग छेड़ कर न सिर्फ उससे अलग हुआ

जाए बल्कि उसे युद्ध में हराया भी जाए। लेकिन यह लड़ाई इस वजह से आसान नहीं थी, क्योंकि एक तो इन राज्यों के पास संघ के मुकाबले संसाधनों की कमी थी और दूसरा समस्त विश्व से अमेरिका को सपोर्ट भी मिल रहा था। हालांकि विद्रोही राज्यों की तरफ से भी काफी माहौल वैश्विक स्तर पर बनाया जा रहा था, लेकिन संघ की पैठ की वजह से उसे ऐसा कर पाने में मुश्किल हो रही थी।

जब एंटोनिया विश्वविद्यालय में पढ़ाई कर रही थीं उसी दौरान अमेरिकी संघ की सेनाओं द्वारा फेयरफॉक्स पर कब्जा किया गया तो उस दौरान एंटोनिया ने अपने संबंधों को इस्तेमाल करना शुरू किया। चूंकि उनके पिता पहले से वर्जिनिया और विद्रोही राज्यों में गहरी पैठ रखते थे इस वजह से एंटोनिया को विद्रोही राज्यों की तरफ से मदद मिलने में ज्यादा दिक्कतों का सामना नहीं करना पड़ा। उन्होंने संघ की सेना में भी अपनी पैठ बनानी शुरू कर दी। संघ की सेना के कई अधिकारियों से उन्होंने संपर्क बनाए। एंटोनिया इसके लिए अपनी खूबसूरती का भी इस्तेमाल किया करती थीं। एंटोनिया संभ्रांत परिवार की थीं और इस बात का लाभ उन्हें संघ की सेना के अधिकारियों से संपर्क बनाने के दौरान मिला। उनकी कई ऐसी मित्र थीं जिनके पति संघ की सेना में अधिकारी थे। अपनी दोस्तों से मिलने के बहाने वे उनके पतियों से भी मिला करती थीं। बातों ही बातों में कई खुफिया जानकारी हासिल किया करती थीं और उन जानकारियों को विद्रोही राज्यों तक पहुंचा दिया करती थीं। उन पर कोई शक भी नहीं करता था, क्योंकि उनके बारे में यह बात किसी को पता नहीं थी कि वे विद्रोही राज्यों के लिए काम किया करती हैं। एंटोनिया का भाई त्रिदोही सेना में था। जब संघ की सेनाओं का हमला होना तब था उस दौरान कई ऐसी खुफिया जानकारियां एंटोनिया ने विद्रोही सेना के त्रिगैडियर को उपलब्ध करवाईं जिनके

जरिये संघ के हमले को कई जगह नाकाम किया गया। इसके बाद विद्रोही राज्यों में एंटोनिया की कद बहुत ज्यादा बढ़ गईं। साल 1861 में ही उन्हें इन राज्यों की तरफ से पुरस्कार भी दिया गया। जब उन्हें पुरस्कार मिला तो इस बात की खबर कई अखबारों में प्रकाशित हुई। अब वे धीरे-धीरे इस बात के लिए प्रसिद्ध होने लगीं कि वे एक विद्रोही जासूस हैं।

साल 1863 में एक ऐसा काला दिन भी आया जब एंटोनिया को संघ के एक जासूस फ्रैंकी एबेल ने अपने जाल में फंसा लिया। एंटोनिया मानती थीं कि वह उनका मित्र है, लेकिन एक जासूस होने के बावजूद भी उनकी आंखें इस बात में धोखा खा गईं कि वे एक जासूस को पहचान सकें। इसके बाद एंटोनिया को जासूसी के आरोप में गिरफ्तार कर लिया गया। उन पर यह आरोप लगा कि उन्होंने अमेरिकी जनरल एडविन की गिरफ्तारी में महत्वपूर्ण भूमिका अदा की है। लेकिन जब इस बात की पड़ताल की गई तो विद्रोही सेना के वे अधिकारी बिल्कुल अपनी बात से पलट गए जिन्हें एंटोनिया ने जानकारी दी थी। एंटोनिया के खिलाफ इसके बाद कोई भी सबूत संघ की सेना के पास नहीं था। लिहाजा उन्हें छोड़ दिया गया। वे वापस लौटकर वर्जिनिया आ गईं। उन्होंने साल 1864 में शादी की। साल 2007 में एंटोनिया पर बॉलीवुड में एक डॉक्यूमेंट्री फिल्म भी बनाई गई थी। जिसमें उनके जीवन के बारे में बताया गया। एंटोनिया के बारे में ऐसा भी कहा जाता है कि आगे का जीवन वाशिंगटन में गुजारने के लिए उन्होंने संघ के साथ रहने की कसम भी खाई थी। उन्होंने यहां भी अपनी ईमानदारी का परिचय दिया और एक बार संघ से जुड़ने के बाद उन्होंने कभी विद्रोही गतिविधियों में शामिल होने की कोशिश नहीं की। एंटोनिया की मौत 1871 में हुई।

feedback@chauthiduniya.com





# चीन मानव अंगों के व्यापार का वैश्विक केंद्र है

चीन के स्वास्थ्य मंत्रालय के आंकड़ों के अनुसार, चीन में करीब 15 लाख लोगों को अंग प्रत्यारोपण की जरूरत है, जबकि अंग दानकर्ताओं की कमी के कारण हर वर्ष केवल 10 हजार लोगों का ही अंग प्रत्यारोपण हो पाता है। ऐसे में सवाल उठता है कि जरूरतमंद लोगों को अंगों का प्रत्यारोपण कैसे किया जाता है? चीन में मानव अंगों की तस्करी के खिलाफ कड़े कानून हैं, फिर भी दलालों द्वारा ऊंचे दामों पर प्रत्यारोपण के लिए जरूरी अंग चोरी और तस्करी के रास्ते उपलब्ध कराई जाती है। अभी हाल ही में चीन में मानव अंगों की तस्करी के खिलाफ पुलिस ने इससे जुड़े 137 लोगों को गिरफ्तार किया है। चीन के सार्वजनिक सुरक्षा मंत्रालय की ओर से जारी बयान के अनुसार, यह अभियान संयुक्त रूप से देश के 18 प्रांतों की पुलिस द्वारा चलाया गया था। ये आंकड़े और अभियान इस ओर इशारा करते हैं कि चीन विश्व में मानव अंगों के तस्करी का प्रमुख केंद्र बन चुका है।

## वसीम अहमद

मु

द्वै शिकायत नहीं करते। यही कारण है कि पूरे विश्व में मानव अंगों की तस्करी का एक बड़ा जाल बिछ चुका है। रूस, भारत, कुछ दक्षिण एशियाई देश और कुछ बेहद गरीब अफ्रीकी देशों में यह धंधा जोरों पर है। इन देशों में मानव अंगों, किडनी, आंखों के कॉर्निया, लीवर, चमड़ी आदि निकालकर बिचौलियों के जरिये बेचे जाते हैं। मानव अंगों की तस्करी और व्यापार में चीन इन देशों को भी पीछे छोड़ चुका है। चीन दुनिया का सर्वाधिक आबादी वाला देश है। वह दुनिया के उन पांच शक्तिशाली देशों में शामिल है, जिसे सुरक्षा परिषद में वीटो का अधिकार प्राप्त है। चीन की राष्ट्रीय विचारधारा वामपंथ पर आधारित है, जिसमें हिंसा और कट्टरता का तत्व शामिल है। यही कारण है कि चीनी सरकार अपने प्रभुत्व को बरकरार रखने के लिए किसी भी हद तक चली जाती है। वह अपना दबदबा दिखाने के लिए न केवल पड़ोसी देशों के साथ, बल्कि अपनी जनता के साथ भी प्रायः हिंसात्मक हो जाती है। अभी हाल ही में चीन अंतर्राष्ट्रीय आतंकवादी ज़कीउर्रहमान लखवी को रिहा करने को लेकर सुरक्षा परिषद में बहिष्कार करके इस बात का सबूत दे चुका है। लखवी मुंबई धमाकों का प्रमुख दोषी है और इसको रिहा करने पर पाकिस्तान के खिलाफ कार्रवाई करने की मांग पर चीन ने सुरक्षा परिषद में वीटो कर दिया था, जिसके बाद लखवी को संरक्षण मिल गया और वह गिरफ्तारी से बच गया। जहां तक चीनी सरकार का अपने नागरिकों पर हिंसा की बात है तो इसका अनुमान इस बात से लगाया जा सकता है कि हिंसा के कारण ही चीन में 1950 से अब तक लगभग 6 से 8 करोड़ नागरिक मारे जा चुके हैं।

चीन दुनिया का पहला देश है, जहां मानव अंगों का व्यापार उच्च स्तर पर होता है और यह सिलसिला वर्षों से चला आ रहा है। हालांकि चीनी कानून में मानव अंगों का व्यापार करने वालों के लिए दंड का प्रावधान है, लेकिन व्यवहारिक रूप से इस कानून का क्रियान्वयन नहीं है। इस अमानवीय व्यापार में चीन के बड़े-बड़े नेताओं का हाथ शामिल रहा है। 2009 में स्पेन की एक अदालत चीनी सरकार के कई वरिष्ठ नेताओं को इस व्यापार में संलिप्त होने का दोष लगा चुकी है। 2010 में अमेरिकी हाउस ऑफ रिप्रेजेंटेटिव ने चीन में इस व्यापार को रोकने के लिए प्रावधान संख्या 605 प्रस्तुत किया था। अंतर्राष्ट्रीय स्तर पर इन सभी प्रयासों के बावजूद चीन में यह व्यापार जारी है। 2006 में एक दिल दहला देने वाली रिपोर्ट से पता चलता है कि चीन में कैदी बनाये गये लोगों के अंग निकाल कर दूसरे देशों में बेच दिये जाते हैं। कनाडा के एक पत्रकार लियोन ली ने एक रिपोर्ट प्रकाशित की। इस रिपोर्ट में उन्होंने चीन के अन्दर मानव अंगों के व्यापार से संबंधित कुछ ऐसे तथ्य पेश किये हैं, जिनको जानने के बाद पूरी दुनिया में हड़कंप मच गया। उन्होंने चीन के कई अस्पतालों का दौरा करने और डॉक्टरों से बातचीत करने के बाद

यह खुलासा किया कि यहां प्रत्येक वर्ष हजारों की संख्या में मानव अंग बेचे जाते हैं, लेकिन सरकार की ओर से इसे रोकने के लिए कोई कार्रवाई नहीं होती है। कनाडा मूल के संगठन फाल्कन दाफा की ओर से जारी एक वीडियो फिल्म में बताया गया है कि चीन में फेफड़े, कॉर्निया, हार्ट, किडनी आदि का व्यापार उच्च स्तर पर हो रहा है। 2000 से लेकर 2005 तक चीन में विभिन्न अंगों के लगभग 41,500 मानव अंग अवैध रूप से प्रत्यारोपित किये गये थे। आम तौर पर एक फेफड़े का मूल्य 150,000 डॉलर, कॉर्निया 30,000 डॉलर, हार्ट 130,000 से लेकर 160,000 डॉलर, किडनी 62,000 डॉलर और किडनी पैन्क्रियाज का मूल्य 150,000 डॉलर में एक्सपोर्ट किया जाता था।

अब सवाल यह पैदा होता है कि आखिर एक्सपोर्ट करने के लिए मानव अंग इतने बड़े स्तर पर कहाँ से उपलब्ध कराए जाते थे? इसका जवाब एक वीडियो फिल्म में है कि किस तरह से चीन की विभिन्न जेलों में बंद ऐसे कैदी या सैनिक जिनको मौत की सजा दी गई हो, के अंग सजा देने के बाद निकाल लिये जाते थे और फिर इन्हें भारी कीमत लेकर बेच दिया जाता था। चीन से प्रकाशित होने वाला अखबार 'डेली चायना' ने लिखा है कि चीन में प्रत्यारोपण के लिए मानव अंग का जो दान किया जाता है, इनमें 65 प्रतिशत अंग इन कैदियों के होते हैं, जिन्हें मौत की सजा दी जाती है। ये अंग उनकी इच्छा के विरुद्ध निकाले जाते हैं। इस अखबार ने चीन के उप स्वास्थ्य मंत्री हुंगान्ग जीफू का हवाला देते हुए कहा है कि सरकार प्रत्यारोपण के लिए, मृत्युदंड पाने वाले कैदियों पर अपनी निर्भरता कम करना चाहती है। रिपोर्ट में कहा गया है कि चीन में कई ऐसी अवैध एजेंसियां काम कर रही हैं, जो कागज़ों में हेरफेर करके मरीजों को आवश्यक अंग उपलब्ध कर देती हैं। चीन में ऐसे अस्पताल भी मौजूद हैं, जहां भारी मुनाफे के बदले में अंग का प्रत्यारोपण किया जाता है।

प्रत्यारोपण करने वाली जर्मनी फाउंडेशन के चेयरमैन गुंटर क्रिस्टे कहते हैं कि प्रत्यारोपण की अंतर्राष्ट्रीय सोसायटी ने हमेशा इस बात पर कड़ा विरोध जताया है, इसलिए बार-बार विश्वास दिलाये जाने के बावजूद यह समस्या हल नहीं हो सकी है। इस अवैध काम के खिलाफ मानवाधिकारों के लिए काम करने वाले संगठनों की ओर से आवाज़ उठाई गई और किसी के अंगों को उसकी इच्छा के बिना ज़िंदगी या उसकी मौत के बाद निकालने के खिलाफ विरोध जताया गया, तो चीन की ओर से यह सफाई दी गई कि जो अंग जरूरतमंदों को उपलब्ध किये जाते हैं, वह दान के द्वारा प्राप्त किये जाते हैं, लेकिन एक रिपोर्ट में बताया गया है कि चीन में अपनी इच्छा से वार्षिक अंग दान करने वालों की कुल संख्या 100 से 150 तक होती है, जबकि दुनिया भर से अंगों के जरूरतमंदों की संख्या 1.5 मिलियन है। इनमें से वार्षिक 10 हजार लोगों की आवश्यकताएं पूरी कर दी जाती हैं और शेष पाइपलाइन में होते हैं और जैसे ही अंग उपलब्ध होता है, उन्हें जरूरतमंद व्यक्ति में प्रत्यारोपित कर दिया जाता है। चीन में यह

## भारत में भी मानव तस्करी

भारत में भी मानव अंगों की चोरी, तस्करी, विक्रय का एक विशाल रैकेट काम कर रहा है। छिटपुट मामले कभी-कभी पकड़ में आते हैं, लेकिन निटारी या डॉ अमित जैसे बड़े केस इक्का-दुक्का ही हैं। निटारी कांड में बच्चों की किडनियां निकालने की बात सबके सामने आई थी, किडनी किंग डॉक्टर अमित को कौन भूला होगा, जिसका नेटवर्क नेपाल तक फैला हुआ है और जिसके ग्राहकों में कई वीआईपी शामिल हैं। सभी को याद होगा कि इंग्लैंड निवासी स्कारलेट के शरीर के कई महत्वपूर्ण अंग गायब थे। अकेले उत्तरप्रदेश से गत पांच वर्षों में 12,000 से अधिक गुमशुदागी के मामले सामने आये हैं, जिसमें से अधिकतर बच्चे हैं। अपराधी तत्व कन्निरस्तानों और शमशाओं से मानव कंकाल, खोपड़ी और अन्य मानव अंग खोदकर ले जाते हैं और उन अंगों को बाजार में ऊंची कीमतों पर बेच देते हैं। जाहिर है कि यह धंधा बेहद मुनाफे वाला है। कई मामलों में जांचकर्ताओं ने पाया है कि इस प्रकार के मानव अंगों के मुख्य खरीदार अरब देशों के अमीर शेख, कनाडा, जर्मनी और अमेरिका के बेहद धनी लोग होते हैं। ऐसे में अपराधियों, दलालों, गंदे दिमाग वाले डॉक्टरों और किडनी, आंखें, लीवर आदि अंगों के विदेशी ग्राहकों का एक खतरनाक गैंग चुपचाप अपना काम जारी रखे हुए है। एक मोटे अनुमान के अनुसार, भारत में प्रतिवर्ष एक लाख किडनी प्रत्यारोपण की आवश्यकता है, जबकि आधिकारिक और कानूनी रूप से सिर्फ 5000 किडनियां बदली जा रही हैं। जाहिर है कि मांग और पूर्ति में भारी अंतर है और इसका फायदा स्मगलर उठाते हैं। हाइवे पर अकेले चलने वाले ड्राइवर, नशे में हुए एक्सीडेंट, जिनमें लाश लावारिस घोषित हो जाती है, अकेले रहने वाले बूढ़े, जिनकी असामयिक मौत हो जाती है, गरीब, मजबूर और कर्ज से दबे हुए लोग आदि इस माफिया के आसान शिकार होते हैं। (मुंबई, गुडगांव, चेन्नई चारों तरफ इस प्रकार के अपराध पकड़ में आ रहे हैं। उज्जैन में एक किडनी रैकेट पकड़ाया था, जो डॉक्टरों की मिलीभगत से गरीबों और मजदूरों को किडनी बेचने के लिये फुसलाता था। ऑर्डर पूरा करने के चक्कर में कई बार ये अपराधी अपहरण करने से भी नहीं हिचकते।

उपलब्धता इन कैदियों से की जाती है, जिनको फांसी की सजा हो चुकी है या अन्य रूप से मौत की सजा दी जाती है। ऐसे कैदियों के अंग सजा दिये जाने के तुरंत बाद निकाल लिये जाते हैं। चीन में मौत की सजा पाने वाले कैदियों की संख्या लगभग 8 हजार वार्षिक है। इस प्रकार देखा जाये तो इंटरनेशनल डिमांड की अधिकतर जरूरतें चीन से ही पूरी की जाती हैं। फिल्म में दिखाया गया है कि इन अंगों की भारी कीमत वसूल करने के लिए कई बार ज़िंदा कैदियों के अंग बेहोशी की हालत में भी निकाले जाते हैं। उस वीडियो एक डॉक्टर को यह बताते हुए दिखाया गया है कि मौत की सजा पाने वाले एक कैदी को इसके सीने की दाईं ओर गोली मारी गई। गोली दाईं ओर लगने के कारण वह जिंदा बच गया, लेकिन बेहोशी की हालत में था। अस्पताल न इसके जीवित रहते हुए ही इसका लीवर और किडनी बाहर निकाल लिया।

चीन में इस अमानवीय व्यापार की परंपरा बहुत पुरानी है और इस कारोबार के द्वारा सरकार स्वास्थ्य क्षेत्र में भारी मुनाफा कमा रही है। बीबीसी की एक रिपोर्ट के अनुसार, अवैध रूप से मानव अंगों का प्रत्यारोपण फंड की कमी के शिकार चीन की स्वास्थ्य व्यवस्था के लिए भी एक मुनाफे और तेज़ी से फलता-फूलता कारोबार बनता जा रहा है। यह काम सरकार और वहां की सेना की मिलीभगत से हो रहा है। पुलिस और सुरक्षाकर्मी इस काम में

मदद पहुंचाते हैं और निर्दोष लोगों को झूठे आरोपों में फंसा कर जेलों में डाल देते हैं और फिर इनके अंग निकाल लिये जाते हैं। पुलिस विरोधी समूह के लोगों को जबन गिरफ्तार करती है और इन्हें बंद कर देती है और फिर इन पर तरह-तरह के आरोप लगाकर मुकदमा चलाया जाता है। जैसा कि 20 जुलाई, 1999 में बीजिंग के जिला हुयेरो में एक अफसोसनाक घटना हुई। आधी रात के अंधेरे में कुछ पुलिसकर्मियों ने दबिश देकर आधी रात को सैंकड़ों निर्दोष लोगों को इनके घरों से उठा लिया और उन्हें जबन जेलों में कैद कर दिया। फिर इन पर कड़े आरोप लगाये गये। अब अगर फाल्कन दाफा की दिखाई गई फिल्म पर धरोसा किया जाये तो यह साफ हो जाता है कि मौत की सजा पाने वाले लोग कौन होते हैं? जाहिर है यह सरकार के राजनीतिक विरोधी होते हैं, जिनको पुलिस दबिश देकर पकड़ती है और फिर इन पर तरह-तरह के मुकदमे लगाकर अदालत में पेश करती है और जब इनके लिए सजाए मौत तय हो जाती है, तो इनके अंग निकाल कर बेच दिये जाते हैं। यहां तक कि चीन, जिसको दुनिया के शक्तिशाली देशों में शुमार किया जाता है, वह अपनी शक्ति के अहंकार में न केवल पड़ोसी देशों पर अत्याचार करता है, बल्कि अपने नागरिकों पर हिंसा और जेलों में बंद कैदियों के अंगों को बेचने का गंभीर अपराध भी कर रहा है।

feedback@chauthiduniya.com



मां ने बालक का मन रखने के लिए सच में ही सोने का अपना वह कंगन कलाई से उतारा और कहा कि लो, दे दो. बालक खुशी-खुशी वह कंगन उस भिखारिन को दे आया. भिखारिन को तो मानो एक खजाना ही मिल गया. कंगन बेचकर उसने परिवार के बच्चों के लिए अनाज, कपड़े आदि जुटा लिए. उसका पति अंधा था. उधर वह बालक पढ़-लिखकर बड़ा विद्वान हुआ, काफ़ी नाम कमाया. एक दिन वह मां से बोला कि मां! तुम अपने हाथ का नाप दे दो, मैं कंगन बनवा दूँ कि उसे बचपन का अपना वचन याद था.



# बाबा के प्रति बढ़ता आकर्षण

## चौथी दुनिया ब्यूरो

बाबा की ओर लोग किस लिए आकर्षित होते हैं?

सद्गुरु ईश्वरीय स्थिति को प्राप्त करने के प्रश्नात देह-धारण करके, सगुण रूप से आए हैं. उनके पास विभिन्न मन-वृत्ति के लोग आते हैं. शिरडी में जब वे देह-रूप में थे, तब भी आते थे. आज जबकि वे सूक्ष्म रूप में हैं. फिर भी लोग उनके प्रति आकर्षित हो रहे हैं और आगे भी उनका आकर्षण रहेगा. इस संदर्भ में यह बताना उचित होगा कि बाबा के विभिन्न प्रकार के भक्त हैं.

बाबा के प्रति प्रथम बार आकर्षित होने वाले ज्यादातर लोग अपनी उद्देश्य-पूर्ति जैसे संतति प्राप्त करना एवं उनके सांभार्य की कामना, नौकरी या उच्चपद प्राप्त करने की लालसा, धन या यश प्राप्त करने की प्रवृत्ति के कारण आते थे. दामु अण्णा कासार, नांदेड़ के रतन जी, श्रीमती औरंगाबादकर आदि संतान प्राप्ति की कामना से बाबा के पास आए थे. हरिश्चन्द्र पितले संतति की कल्याण कामना से चिंतित थे. अतः उनका शिरडी-गमन हुआ. गोपाल नारायण आंबेडकर नौकरी की समस्या से ग्रस्त थे. रघुनाथ राव पेंशन में वृद्धि के लिए बाबा के कृपाकांक्षी थे. कुछ लोग परीक्षा में सफलता की कामना से बाबा की भक्ति की दिशा में अप्रसर हुए- जैसे चोलकर, शेवडे, तेंदुलकर आदि. संक्षेप में उपर्युक्त



प्रकार के भक्त सद्गुरु के पास अपनी वस्तुवादी आवश्यकताओं की पूर्ति के लिए आते थे.

दूसरे प्रकार के लोग आधि-व्याधि, कचहरी, ऋण, झगड़ा, फसाद आदि कठिनाइयों से मुक्त होने के लिए आते थे. साठे को मानसिक शांति की तलाश थी. इसलिए वे शिरडी गए. काकासाहेब दीक्षित मन की पंगुता दूर करने के लिए बाबा के पास पहुंचे. बाबा ने ऋण से मुक्त होने के लिए भक्तों की सहायता की. रोग-निवृत्ति के उद्देश्य से शिरडी आने वाले अनेक लोगों का उल्लेख श्री साई सचचरित्र में हुआ है. जैसे भीमा जी पाटिल दत्तोपंत, माधवराव प्रेशपांडे, अमीर शक्कर आदि बाबा का कहना था-कोई कितना भी दृष्टिगत पीड़ित क्यों न हो. जैसे ही वह मस्जिद की सीढियों पर पैर रखता है. वह सुखी हो जाता है.

बाबा की दिव्य शक्तियों की परीक्षा लेने के लिए या कौतूहलवश भी कुछ लोग उनके पास आते थे. जैसे श्रीमान ठक्कर हरी कानोबा आदि ऐसे लोगों के प्रति बाबा का कहना था आप अपना विश्वास एक इच्छित स्थान पर स्थिर कर लें. इस प्रकार भटके से कोई लाभ नहीं है. कुछ लोग ऐसे भी होते थे जिनमें थोड़ा बहुत भक्तिभाव तो रहता था, लेकिन वह भी परंपरागत रूप में जैसे डॉक्टर के इशारे पर, लेकिन मित्र के साथ शिरडी जाने पर जब उन्होंने श्री साई को राम रूप में देखा तो वे साई भक्त हो गए. कुछ ऐसे भी लोग थे जो विद्या या उपदेश प्राप्ति के लिए बाबा के पास गए. जैसे कि धार्मिक लोग विद्वान पंडितों के पास जाया करते हैं. नाना साहेब निमोगकर जिन्हें संस्कृत का ज्ञान नहीं था और भागवत पढ़ना चाहते थे. बाबा की कृपा से उसे पूरा पढ़कर अर्थ समझ गए.

कुछ भक्त ऐसे थे, जो बाबा के प्रति विशुद्ध सेवा की भाव से उनके पास आते थे, जैसे बाइजाबाई, मेघा आदि. वस्तुतः अपनी जिस

उद्देश्य सिद्धि के लिए लोग जैसे पहले बाबा के पास जाते थे, आज भी बाबा की भक्ति की पुख्तमि में लगभग वैसी ही मानसिकता है-हां स्थिति पहले से विकट हो गई है. जैसा पहले था, वैसे ही आज भी ऐसे भक्त बहुत ही विरले हैं, जो कुछ मांगने या किसी भय से मुक्त होने के विचार से उठकर मात्र आध्यात्मिक प्रगति के लिए श्री साई महाराज की पूजा करते हैं.

बाबा से सांसारिक जगत की सुविधा उपलब्ध करके एवं मानसिक सहायता प्राप्त करने के उपरांत भी कुछ लोग क्यों नहीं प्रगति कर पाते, यद्यपि वे कहते हैं कि वे बाबा के शरणागत हैं और आत्म-समर्पण कर चुके हैं?

वास्तव में आत्म समर्पण कह देने से ही आत्म-समर्पण नहीं होता. ज्यादातर लोग समर्पण शब्द का आसानी से प्रयोग करके समझते हैं कि समर्पण हो गया है. वे अर्पण बहुत कम करते हैं और पाना बहुत अधिक चाहते हैं. कुछ लोग भक्ति की बात करते हैं, मंदिर में खूब पूजा करते हैं और बाबा के प्रति आकर्षित होने की बात करते हैं, पर वास्तव में उनके भीतर कुछ अन्य भावना जैसे कि धन, तरक्की, संतान आदि प्राप्त करने की तीव्र इच्छा छड़ी रहती है. अगर उनकी यह इच्छा उनकी आवश्यकताओं के अनुरूप पूरी नहीं होती है, तो वे विमुख होने लगते हैं. जैसे कई स्वार्थी व्यक्ति बाबा की पूजा कम करते हैं या किसी अन्य गुरु, तांत्रिक, साधु आदि की तलाश में रहते हैं-जो उनकी मूल मनोकामना पूरी करे. कहने का तात्पर्य यह है कि वे बाबा के पास अहंकार शून्य होकर नहीं आते अपितु वे तो अपना अहंकार पूर्ण करने आते हैं, जिनका पूरा होना संभव नहीं हो पाता है. इनकी कुछ पाने की लालसा इतनी तीव्र होती है कि अगर कुछ पूजा पाठ करते हुए वह पूरी नहीं होती तो वे व्याकुल रहते हैं और बाबा को छोड़ देते हैं. ■

## साई भक्तों!

आप भी चौथी दुनिया को साई से जुड़ा लेख या संस्मरण भेज सकते हैं. मसलन, साई से आप कब और कैसे जुड़े. साई की कृपा आपको कब से मिलनी शुरू हुई. आप साई को क्यों पूजते हैं. कैसे बने आप साई भक्त. साई बाबा का जीवन और चरित्र आपको किस तरह से प्रेरित करता है. साई बाबा के बारे में अनेक किंवदंतियां हैं, क्या आपके पास भी कुछ कहने के लिए है? अगर हां, तो केवल 500 शब्दों में अपनी बात कहने की कोशिश करें और नीचे दिए गए पते पर भेजें.

चौथी दुनिया

एफ-2, सेक्टर-11, नोएडा (नौतमपुर्ब नगर), उत्तर प्रदेश, पिन-201301

ई-मेल feedback@chauthiduniya.com

feedback@chauthiduniya.com

## साई के ग्यारह वचन

1. जो शिरडी आएगा, आपद दूर भगाएगा.
2. चढ़े समाधि की सीढ़ी पर, पैर तले दुःख की पीढ़ी पर.
3. त्याग शरीर चला जाऊंगा, भक्त हेतु दौड़ा आऊंगा.
4. मन में रखना दृढ़ विश्वास, करे समाधि पूरी आस.
5. मुझे सदा जीवित ही जानो, अनुभव करो सत्य पहचानो.
6. मेरी शरण आ खाली जाए, हो कोई तो मुझे बताए.
7. जैसा भाव रहा जिस मन का, वैसा रूप हुआ मेरे मन का.
8. भार तुम्हारा मुझ पर होगा, वचन न मेरा झूठा होगा.
9. आ सहायता तो भरपूर, जो मांगा वही नहीं है दूर.
10. मुझमें तीन वचन मन काया, उसका ऋण न कभी चुकाया.
11. धन्य-धन्य वह भक्त अनन्य, मेरी शरण तज जिसे न अन्य.



## पाठकों की दुनिया

### प्रधानमंत्री सबका होता है

जब तोप मुकाबिल हो-आप देश के प्रधानमंत्री हैं. राज्य के मुख्यमंत्री नहीं (27 जुलाई -02 अगस्त 2015) पढ़ा. बेहद प्रभावित किया. संतोष भारतीय ने बिल्कुल सही कहा है कि नरेन्द्र मोदी देश के प्रधानमंत्री हैं, राज्य के मुख्यमंत्री नहीं हैं. प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी राष्ट्रपति द्वारा दी गई इफतार पार्टी में नहीं गए, क्योंकि उन्होंने पूर्वोत्तर राज्यों के मुख्यमंत्रियों की बैठक उसी दिन और उसी समय बुलाई थी. नरेन्द्र मोदी देश के सभी जाति व धर्म के लोगों के प्रधानमंत्री हैं, इसलिए उन्हें सभी धर्मों के त्योंहार का सम्मान करना चाहिए. प्रधानमंत्री की राष्ट्रपति भवन के इफतार पार्टी में न जाने का कारण मीटिंग रही हो, लेकिन देश के मुसलमानों में एक संदेश चला गया कि प्रधानमंत्री उनके धर्म और त्योंहारों का सम्मान नहीं करते. इसलिए प्रधानमंत्री को सभी धर्मों के लोगों के त्योंहारों में शामिल होना चाहिए और उन्हें यह संदेश देना चाहिए कि उनके लिए सभी बराबर हैं, वो चाहे किसी धर्म और जाति के लोग हों.

-फिरोज़ आलम, पटना, बिहार.

### डिजिटल भारत चाहिए

हमारे समाज का अंतिम आदमी अपने हिस्से की बुनियादी तरक्की का आज भी इंतजार कर रहा है. समाज व्यवस्था और आदमी के चरित्र में आई दरारों को देखने-सुनने व महसूस करने की आवश्यकता है. हमारे प्रधान सेवक मोदी ने पिछले दिनों डिजिटल इंडिया कार्यक्रम की घोषणा बड़े धूमधाम से की. पिछले साल प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी जी ने लोकसभा चुनाव के दौरान कहा था कि यूपीए सरकार ने बाजारीकरण नीति को ठीक से लागू नहीं किया, मैं उसे ठीक से लागू करूंगा. डिजिटल इंडिया कार्यक्रम उसी घोषणा का एक हिस्सा है, जिसमें पूंजीपतियों के लिए तो बहुत कुछ है, लेकिन आम जनता के लिए क्या है वह अभी स्पष्ट नहीं है. देखा जाए तो हमारे भारत में एक ऐसा बहुसंख्यक समाज है, जिसके पास सूचना का कोई साधन नहीं है. भारत में गरीबी और अशिक्षा है. गरीबों तक सूचना पहुंचाने के लिए पहला उपाय उन्हें शिक्षित करना है, लेकिन

केन्द्र सरकार ने शिक्षा का बजट 16.5% घटा दिया है और शिक्षा पर कोई उल्लेखनीय पहल नहीं की. शिक्षा के बिना ई-गवर्नेंस की आम जनता के लिए क्या उपयोगिता होगी. डिजिटल इंडिया से पहले एजुकेट इंडिया की बात हो. लगभग चालीस करोड़ किसानों का यह देश हमारे प्रधानसेवक की ओर देख रहा है. उन्हें डिजिटल भारत चाहिए डिजिटल नहीं. सत्ता की आपाधापी में उलझी केन्द्र सरकार को भारत की जनता की परवाह होनी चाहिए, क्योंकि उन्हें पूरी समझ है भारत की, जो जानते पहचानते हैं भारत को. इसलिए उन्हें परवाह भी भारत की होनी चाहिए.

-गौरव निर्मोही, दरभंगा, बिहार.

### देश में अकूत कालाधन है

लोकसभा चुनावों के समय भाजपा को कालेधन की वापसी के लिए जनता ने अभूतपूर्व समर्थन दिया था, लेकिन सरकारें भूल जाती हैं कि यदि 10 रुपये विदेशी बैंकों में जमा है, तो 1000 रुपये कालाधन देश में ही है. सरकार उस धन की बात क्यों नहीं करती? जो अधिकारियों, मंत्रियों, सांसदों, विधायकों व जन प्रतिनिधियों ने रिश्वत व कमीशन से कमाए हैं. चौथी दुनिया ने प्रकाशित किया था कि सोनभद्र में खनन माफिया अवैध खनन कर प्रतिमास 13 करोड़ रुपये वी.आई.पी. के रूप में ऊपर भेजते हैं. यादव सिंह के घर से जो दस्तावेज मिले थे उससे प्रमाणित हुआ था कि उनके पास एक हजार करोड़ रुपये से अधिक की सम्पत्ति है. अब्दुल करीम तेलगी ने जाली स्टाम्प पेपर बेचकर तीस हजार करोड़ कमाए. अवैध कमाई करने वाले लाखों रुपये प्रतिमास उच्चाधिकारियों तक पहुंचाते हैं. अगर सरकार वाकई कालाधन निकालना चाहती है, तो प्रत्येक कर्मचारी अधिकारी विधायक सांसद से केहे कि वे शपथ पत्र देकर घोषित करें कि उनके परिवार जनों के नाम अमुक-अमुक सम्पत्ति है. जांच कर गलत ढंग से कमाई गई व छुपाई गई सम्पत्ति को सरकार जब्त करे.

-राजकिशोर पाण्डेय

लखीमपुर खीरी, उत्तर प्रदेश.

### धूम्रपान न करने के लिए प्रेरित करें

केन्द्र सरकार की सिफारिश पर उच्च न्यायालय ने सार्वजनिक स्थानों पर बीडी, सिगरेट पीने पर रोक लगाने के आदेश जारी किए थे. इस आदेश से कुछ प्रबुद्ध लोग बहुत प्रसन्न हुए तथा कुछ बीडी, सिगरेट बनाने वाली कम्पनियों एवं धूम्रपान करने वाले नागरिक नाराज़ एवं परेशान हुए. आदेश जारी होने के कुछ दिनों तक तो स्थिति बहुत अच्छी रही. लोगों ने सज़ा एवं जुर्माने के डर से सार्वजनिक स्थानों पर धूम्रपान करना बंद कर दिया, लेकिन अब स्थिति धीरे-धीरे पहले जैसी हो गयी है. आज रेलवे स्टेशनों, औषधालयों, बस अड्डों, न्यायालयों यहां तक कि विद्यालयों में भी निर्भय होकर धूम्रपान करके न्यायालय के नियमों की धरजियां उड़ाई जा रही हैं. इसका प्रमुख कारण है, इस बुराई के प्रति सरकार का कड़ा रुख न होना तथा लोगों में सामाजिक चेतना का अभाव. अतः आप अपने समाचार-पत्र के माध्यम से लोगों को सार्वजनिक स्थानों पर धूम्रपान न करने के लिए प्रेरित करें.

-अदित्य नारायण, नोएडा, उत्तर प्रदेश.

### जातिगत आंकड़ों का खुलासा हो

सामाजिक-आर्थिक व जाति आधारित जनगणना(एसईसीसी) 2011 की प्रकाशित रिपोर्ट के अनुसार देश के कई करोड़ परिवार गांवों में रहते हैं, जो अपनी मूलभूत आवश्यकताओं को पूरा करने में असमर्थ हैं, इससे देश की सामाजिक व आर्थिक स्थिति का पता चलता है, लेकिन जातिगत आंकड़ों के सार्वजनिक न होने से अभावों से ग्रस्त एक बड़ी आबादी की स्पष्ट तस्वीर सामने आने से रह गई है, क्योंकि भारतीय समाज में जाति एक सच्चाई है, जिससे मुंह मोड़ने का कोई मतलब नहीं जब कि जनगणना सामाजिक आर्थिक व जाति आधारित की गई है, अतः सरकार को चाहिए कि देश के समग्र विकास के लिए जातिगत आंकड़ों का भी खुलासा करे. ■

-सत्य प्रकाश शिक्ष, लखीमपुर खीरी, उत्तर प्रदेश.

## महानता के लक्षण

ए क बालक नित्य विद्यालय पढ़ने जाता था. घर में उसकी माता थी. मां अपने बेटे पर प्राण न्योछावर किए रहती थी, उसकी हर मांग पूरी करने में आनंद का अनुभव करती. पुत्र भी पढ़ने-लिखने में बड़ा तेज़ और परिश्रमी था. खेल के समय खेलता, लेकिन पढ़ने के समय का ध्यान रखता.

एक दिन दरवाज़े पर किसी ने-माई! ओ माई!' पुकारते हुए आवाज़ लगाई तो बालक हाथ में पुस्तक पकड़े हुए द्वार पर गया, देखा कि एक फटेहाल बुढ़िया कांपते हाथ फैलाए खड़ी थी.

उसने कहा, बेटा! कुछ भीख दे दे. बुढ़िया के मुंह से बेटा सुनकर वह भावुक हो गया और मां से आकर कहने लगा कि मां! एक बेचारी गरीब मां मुझे बेटा कहकर कुछ मांग रही है. उस समय घर में कुछ खाने की चीज़ थी नहीं, इसलिए मां ने कहा कि बेटा! रोटी-भात तो कुछ बचा नहीं है, चाहे तो चावल दे दो. पर बालक ने हठ करते हुए कहा-मां! चावल से क्या होगा? तुम जो अपने हाथ में सोने का कंगन पहने हो, वही दे दो न उस बेचारी को. मैं जब बड़ा होकर कमाऊंगा तो तुम्हें दो कंगन बनवा दूंगा.

मां ने बालक का मन रखने के लिए सच में ही सोने का अपना वह कंगन कलाई से उतारा और कहा कि लो, दे दो. बालक खुशी-खुशी वह कंगन उस भिखारिन को दे आया. भिखारिन को तो मानो एक खजाना ही मिल गया. कंगन बेचकर उसने परिवार के बच्चों के लिए अनाज, कपड़े आदि जुटा लिए. उसका पति अंधा था. उधर वह बालक पढ़-लिखकर बड़ा विद्वान हुआ, काफ़ी नाम कमाया. एक दिन वह मां से बोला कि मां! तुम अपने हाथ का नाप दे दो, मैं कंगन बनवा दूँ कि उसे बचपन का अपना वचन याद था. पर माता ने कहा कि उसकी चिंता छोड़. मैं इतनी बूढ़ी हो गई हूँ कि अब मुझे कंगन शोभा नहीं देंगे. हां, कलकत्ते के तमाम गरीब बालक विद्यालय और चिकित्सा के लिए मारे-मारे फिरते हैं, उनके लिए तू एक विद्यालय और एक चिकित्सालय खुलवा दे जहां निशुल्क पढ़ाई और चिकित्सा की व्यवस्था हो. मां के उस पुत्र का नाम ईश्वरचंद्र विद्यासागर था. ■

feedback@chauthiduniya.com

पाठक पूरा नाम, पता व फोन नंबर के साथ अपने स्वतंत्र विचार व प्रतिक्रियाएं इस पते पर भेजें:  
चौथी दुनिया, एफ.2, सेक्टर-11, नोएडा (उत्तर प्रदेश) पिन-201301

# लिटरेचर फेस्टिवल का बढ़ता दायरा



अनंत विजय

हमारे देश में पिछले दो-तीन वर्षों में लिटरेचर फेस्टिवल की संख्या में खासा इजाफा हुआ है। अब तो देशभर के अलग-अलग शहरों में अलग-अलग लिटरेचर फेस्टिवल या साहित्य उत्सव मनाया जाता है। कई अखबारों ने भी साहित्य को ध्यान में रखते हुए अपने-अपने लिट फेस्ट शुरू कर दिए हैं। परंतु ज्यादातर लिटरेचर फेस्टिवल में अंग्रेजी हावी रहती है,

अंग्रेजी के लेखकों को प्राथमिकता दी जाती है। अच्छी बात यह हुई है कि अब हिंदी समेत कुछ अन्य भारतीय भाषाओं ने अपनी भाषा में साहित्योत्सव शुरू कर दिया है। साहित्य महोत्सव पाठकों को ध्यान में रखकर आयोजित किए जाते हैं और ऐसा प्रतीत होता है कि इनका उद्देश्य और मंशा साहित्य और समाज के सवाल को टकराने का है। वरिष्ठ लेखक आपस में साहित्य की समकालीन समस्याओं से लेकर नई लेखकीय प्रवृत्तियों पर चर्चा करते हैं। माना यह जाता है कि इससे उस भाषा के पाठक संस्कारित होंगे। होते ही हैं। परंतु हाल के दिनों में इन लिटरेचर महोत्सवों में सितारों और गंभीर लेखकों के बीच का फर्क मिट सा गया है। जिस तरह से प्रकाशकों को यह लगता है कि फिल्मी सितारों, राजनेताओं, सेलिब्रिटी पत्रकारों की किताबें छापने से उनको लाभ होगा उसी तरह से अब इन साहित्यिक मेला आयोजकों को भी अपने बीच सितारों से लेकर पूर्व और वर्तमान राजनेताओं को लाने की होड़ लगी रहती है। देशभर के कई लिटरेचर फेस्टिवल में गुलज़ार साहब स्थायी भाव की तरह मौजूद रहते हैं। हिंदी के कवि के तौर पर। भले ही उन साहित्यिक मेलों में कदारनाथ सिंह, लीलाधर जगड्डी या विनोद कुमार शुक्ल हों या ना हों। गुलज़ार को बुलाने के पीछे की मंशा उनकी बेहतरीन कविताएँ सुनने की अवश्य रहती होंगी, लेकिन भीड़ जुटाना और पाठकों को आकर्षित करना भी एक मकसद रहता है। इसके अलावा अब तो फिल्मी सितारों को भी लिटरेचर फेस्टिवल में बुलाने का चलन शुरू हो गया है। अमिताभ बच्चन से लेकर शर्मिला टैगोर तक को इन साहित्यिक महोत्सवों में बुलाया जाने लगा है। लिटरेचर फेस्टिवल से जुड़े लोगों का कहना है कि सितारों के आने से भीड़ अवश्य जुट जाती है लेकिन इन मेलों के मूल उद्देश्य, साहित्य पर गंभीर चिंतन की पूर्ति नहीं हो पाती है। कई बार तो इन सितारों की खातिरदारी या लेटलतीफी की वजह से सत्रों को छोटा भी करना पड़ता है या अन्य सत्रों को रद्द भी करना पड़ता है। मेले के आयोजन से जुड़े लोगों का कहना है कि साहित्योत्सवों में आने वाले सितारों पर जितना पैसा खर्च होता है। उसका असर लेखकों पर पड़ता है और यह



सिर्फ भारत में होता है ऐसा नहीं है। पूरी दुनिया में लिटरेचर फेस्टिवल में सितारों की चमक महसूस की जा सकती है। बेस्टसेलर उपन्यास चॉकलेट की लेखक जॉन हैरिस ने भी एक बार कहा था कि कई लिटरेचर फेस्टिवल इन सितारों के चक्कर में लेखकों पर होने वाले खर्च में भारी कटौती करते हैं। आयोजकों को लगता है कि सितारों के आने से ही उनको हेडलाइन मिलेगी। उन्होंने कहा था कि हाल के दिनों में लिटरेचर फेस्टिवल की संख्या में इजाफा हुआ है लेकिन लेखकों को इससे बहुत फायदा नहीं हुआ है।

जब हमारे देश में जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल की शुरुआत हुई थी तब शायद ही किसी को अंदाज़ा रहा हो कि ये फेस्टिवल अंतराष्ट्रीय स्तर पर ख्याति पाने के बाद अंतराष्ट्रीय स्तर पर विश्व के अलग-अलग देशों में आयोजित होगा। जयपुर में आयोजित ये लिटरेचर फेस्टिवल साल दर साल मजबूती से साहित्य की दुनिया में अपने को स्थापित कर रहा है। जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल में भी सितारों और विवादों की खासी भूमिका रही है। सितारों की चमक से जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल चमकता रहता है। आपको वहां फिल्मों से जुड़े जावेद अख्तर, शबाना आज़मी, शर्मिला टैगोर, गुलज़ार आदि किसी न किसी स्टॉल पर किसी न किसी सेशन में अवश्य मिल जाएंगे। प्रसून जोशी भी। यहां तक कि अमेरिका की मशहूर एंकर ओपरा विनफ्रे भी यहां आ चुकी हैं। इन सेलिब्रिटी की मौजूदगी में बड़े लेखकों की उपस्थिति दब जाती है। इन लिटरेचर फेस्टिवल में प्रसिद्धि की एक वर्ण-व्यवस्था दिखाई देती है। इसको साफ तौर पर महसूस किया जा सकता है। यह सिर्फ जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल में ही नहीं बल्कि दुबई के लिट फेस्ट से लेकर एडिनबर्ग इंटरनेशनल बुक फेस्टिवल में भी देखा जा सकता है। लेखकों में भी सेलिब्रिटी की हैसियत या फिर मशहूर शिखरियों की किताबों या फिर उनके लेखन को गंभीर साहित्यकारों या कवियों पर तरजीह दी जाती है। यह सब किया जाता है



पाठकों के नाम पर। लंदन में तो इन साहित्यिक आयोजनों में मशहूर शिखरियों को लेखकों की बनिस्पत ज्यादा तवज्जो देने पर पिछले साल खासा विवाद हुआ था। यह आवश्यक है कि इस तरह के साहित्यिक आयोजनों की निरंतरता के लिए मशहूर शिखरियों का उससे जुड़ना आवश्यक होता है, क्योंकि विज्ञापनदाता उनके ही नाम पर राशि खर्च करते हैं। विज्ञापनदाताओं को यह लगता है कि जितना बड़ा नाम कार्यक्रम में शिरकत करेगा उतनी भीड़ वहां जमा होगी और उसके उत्पाद के विज्ञापन को देखेगी, लिहाजा आयोजकों पर उनका भी दबाव होता है। परंतु सवाल यही है कि क्या इस तरह के आयोजनों में साहित्य या साहित्यकारों पर पैसे को तरजीह दी जानी चाहिए। कतई नहीं। अगर उद्देश्य साहित्य पर गंभीर विमर्श है, अगर उद्देश्य पाठकों को साहित्य के प्रति संस्कारित करने का है तब तो हरगिज़ नहीं। हां, अगर उद्देश्य साहित्य के मार्फत कारोबार करना है तो फिर इस तरह से लटके-झटके तो करने ही होंगे।

अब अगर हम जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल को ही लें तो यह साफ हो गया है कि आठ नौ साल के अंदर जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल ने विश्व के साहित्यिक पटल पर अपना एक स्थान बना लिया है। इसको विश्व में लोकप्रिय बनाने में इसमें आयोजकों ने कोई कसर नहीं छोड़ी और वी एस नायपाल से लेकर जोनाथन फ्रेंज़न तक की भागीदारी इस लिटरेचर फेस्टिवल में सुनिश्चित की गई। अब इस लिटरेचर फेस्टिवल को आयोजकों ने विश्व के अन्य देशों में ले जाने का फैसला किया। इस क्रम में पहले लंदन में जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल आयोजित किया गया। इस साल मई में लंदन के साउथबैंक सेंटर में दो दिनों तक लेखकों ने साहित्य और राजनीति के सवालों से मुठभेड़ की। जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल को आयोजित करनेवाले लेखक द्रुप नमिता गोखले और विलियम डेलरिक्ल ने लंदन में भी सफलतापूर्वक इसका आयोजन किया जिसमें कई भारतीय

लेखकों ने भी शिरकत की। जयपुर की तरह लंदन के दो दिनों के फेस्टिवल में मुफ्त में प्रवेश नहीं था बल्कि एक निर्धारित शुल्क लेकर श्रोताओं को प्रवेश दिया गया। लंदन में सफलतापूर्वक आयोजन के बाद अब जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल अमेरिका जा रहा है। अठारह से लेकर बीस सितंबर तक अमेरिका में अब जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल का आयोजन होगा। आयोजकों का दावा है कि अमेरिका में होने वाले इस लिटरेचर फेस्टिवल में करीब सौ से ज्यादा लेखक शामिल होंगे। कोलोराडो में आयोजित होने वाले इस फेस्टिवल में लेखकों के साथ विमर्श के अलावा राजनीति और पर्यावरण की चिंताओं पर भी बात होगी। इसका मतलब यह है कि ये लिटरेचर फेस्टिवल लगातार अपना दायरा बढ़ाता जा रहा है। जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल में एक खास बात यह है कि इसमें विमर्श पर भी तवज्जो दी जाती है। लेकिन जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल के आयोजकों ने यह साबित कर दिया कि हमारे देश में साहित्य का बहुत बड़ा बाज़ार है। उसने यह भी साबित कर दिया कि साहित्य और बाज़ार साथ-साथ कदम से कदम मिलाकर चल सकते हैं। साबित तो यह भी हुआ कि बाज़ार का विरोध करने वाले नए वैश्विक परिवेश में कहीं नहीं पिछड़ते जा रहे हैं। पिछड़ते तो वो पाठकों तक पहुंचने में भी जा रहे हैं। इसके विरोध में तर्क देने वाले यह कह सकते हैं कि यह अंग्रेजी का मेला है लिहाजा इसको प्रायोजक भी मिलते हैं और धन आने से आयोजन सफल होता जाता है। सवाल फिर वही कि हिंदी या अन्य भारतीय भाषाओं में हमने कोई कोशिश की? बगैर किसी कोशिश के अपने ठस सिद्धांतों पर यह मान लेना कि हिंदी में इस तरह का भव्य आयोजन संभव नहीं है, गलत है। आसमान में सूरख हो सकता है जरूरत इस बात की है कि पत्थर जरा तबीयत से उछाला जाए।

विवादों ने जयपुर लिटरेचर फेस्टिवल को खासा चर्चित किया। आयोजकों की मंशा विवाद में रही है या नहीं यह तो नहीं कहा जा सकता है लेकिन इतना तय है कि विवाद ने इस आयोजन को लोकप्रिय बनाया। चाहे वो सलमान रश्दी के कार्यक्रम में आने को लेकर उठा विवाद हो या फिर आशुतोष और आशीष नंदी के बीच का विवाद हो, सबने मिलकर इस फेस्टिवल को साहित्य की चौहद्दी से बाहर निकालकर आम जनता तक पहुंचा दिया। नतीजा यह हुआ कि साहित्य का ये फेस्टिवल धीरे-धीरे मीना बाज़ार, यह शब्द इस स्तंभ में कई बार इस्तेमाल किया जा चुका है, बन गया। आयोजकों को स्पॉन्सरशिप से फायदा हुआ तो इस फेस्टिवल का दायरा और इसका प्रोडक्शन बेहतर होता चला गया।

(लेखक IBNT से जुड़े हैं)

anant.tibn@gmail.com

# साहित्य की भाषा पर घमासान

## नीलोत्पल मृगाल

आज के नये दौर में जब समाज और साहित्य दोनों तेजी से बदलते हुए दिखाई दे रहे हैं, तब आपको हिंदी के साहित्यिक गलियारों में अक्सर एक विमर्श सुनने को मिल जायेगा कि आखिर वर्तमान साहित्य की भाषा कैसी है और कैसी होनी चाहिए? खासकर युवा लेखकों के संदर्भ में तो यह और भी ज़रूरी ज़िह्न का मुद्दा बना रहता है। ये मुद्दा तब और विमर्शकारी होता जा रहा है जब एकाएक सोशल

साहित्य की भाषा पर माथापची करना हिंदी विमर्श के कुछ उन प्रमुख विषयों में से है, जिनपर चर्चा का सिलसिला अनवरत जारी रहता है। साहित्य की भाषा कैसी हो? इस यक्ष प्रश्न का जवाब कई बड़े साहित्यकारों ने दिया है। इस विषय को लेकर अक्सर हो-हुल्ला मचता है कि उपन्यास लेखन या किसी अन्य लेखन के दौरान साहित्यकार अपनी भाषाई मर्यादाओं को तोड़ रहे हैं। अपने उपन्यास 'ओस की बूंद' की प्रस्तावना में राही मासूम रज़ा ने भी इस विषय का जिक्र किया था। उन्होंने कहा कि बड़े-बूढ़े ये समझते हैं कि अगर 'आधा गांव' में इतनी गालियां न बकी होती तो साहित्य अकादमी का पुरस्कार निश्चित था। रज़ा साहब ने आपत्ति जताते हुए कहा था कि मैं कोई तानाशाह नहीं हूँ जो अपने पात्रों को आदेश दूँ- यह बोलो, वह बोलो। साहित्य की भाषा को लेकर युवा साहित्यकार नीलोत्पल मृगाल की भी अपनी धारणाएँ हैं, जो साहित्यकार राही मासूम रज़ा से काफी कुछ मेल खाती हैं।

मीडिया और अन्य आधुनिक संचार माध्यमों के रास्ते हिंदी साहित्य के मंच पर लगातार नये लेखकों का आगमन हो रहा है। ये लेखक अपनी लेखनशैली और भाषा के स्तर पर एक खास शास्त्रीय मान्यताओं से मुक्त हैं। अब इनकी भाषा स्तरीय है या नहीं यह मामला इतर है। एक नए लेखक के रूप में जब मैं अपना पहला उपन्यास लिखने बैठा तो मेरे सामने भी ये एक कठिन चुनौती थी कि आखिर मेरी भाषा कैसी हो? शब्दों का चयन कैसा हो? ये चुनौती तब और भी गंभीर लगी, क्योंकि मैंने मन ही मन अपनी भूमिका गढ़ रखी थी कि मुझे यथार्थ लिखना है। हिंदी के एक नए लेखक के सामने एक तरफ यशपाल जी की 'दिव्या' की अलंकारिक भाषा का उदाहरण खड़ा है तो दूसरी तरफ काशीनाथ सिंह का 'काशी का अस्सी' जैसा झन्नाटेदार आइडम भी प्रयोग के लिए उपलब्ध है। फिर मैंने सोचा कि क्या आप अपने पात्रों की भाषा किसी से सीखकर या किसी भाषाई पंडित से पूछ कर, ठोक-बजा कर प्रमाण पत्र लेकर लिखेंगे? क्या कोई लेखक अपने किरदार पहले गुंगा पैदा करता है और उसमें फिर अपनी मर्ज़ी की बोली डालता है? ये तो किसी मुर्दे में किसी और की आत्मा डालने वाली बात हो गई। आपके गढ़े किरदार की भी अपनी एक स्वाभाविक भाषा या बोली होती है और आप जब कोई किरदार गढ़ते हैं, तो केवल उस किरदार और उसके हालात का ही यथार्थ नहीं लिखते बल्कि उस किरदार की स्वाभाविक भाषा में ही इसे बयान भी किया जाना चाहिए। तब ही किरदार आपको जिंदा नज़र आएंगे। भाषा में श्रुतिता हो या लतम-जूता हो, देशीपन हो कि शास्त्रीय अलंकार हो, ये लेखक नहीं बल्कि उसके गढ़े पात्र तय करते हैं। मेरे ही उपन्यास की भाषा को लेकर आलोचना हुई कि इसमें गाली गलौच और कुछ देशी शब्दों का प्रयोग ज्यादा हो गया है। अब कोई बताए कि आप जब एक 21वीं सदी के गांव से आये और शहर में पढ़-लिख रहे उत्तर भारतीय लड़कों की जिंदगी पर कोई उपन्यास लिख रहे हों तो ये कैसे संभव है कि आप अब साले की जगह मान्यवर, सिगरेट को धूम्रदंडिका और लैपटॉप को उच्चगोद कहें। जो शब्द आपके आसपास हैं ही नहीं, वे शब्दकोष से घसीटकर अपने पात्रों के मुँह में घुसेड़ कर हम हिंदी पांडित्य परंपरा के कौन से पुरोहित हो जाएंगे। देखा जाय तो कई साहित्याधीशों ने अपना मठ बना रखा है और आप अगर उनकी परंपरा के मानक शब्दों से इतर



लिखेंगे तो भ्रष्ट माने जाएंगे। ऐसे तो किसी भी भाषा का क्या भला होगा? भाषा बहता पानी है, इसमें जितने देशी-विदेशी मीठे बोल मिलेंगे ये और समृद्ध होगी। आज की कमाज भाषा अंग्रेजी ने ही अपने में लैटिन और फ्रेंच के कई शब्द अपनाये, इससे वह कंगाल नहीं बल्कि और धनवान ही हुई। आज कई लेखक हिंदी की रचनाओं में भी अंग्रेजी के शब्दों को प्रयोग भी कर रहे हैं और पात्रों के संदर्भ में ये स्वाभाविक भी लगती है। हां, लेकिन अंग्रेजी शब्द के चक्कर में हिंदी लिपि से खिलवाड़ नहीं होना चाहिए। एक तरफ आप यथार्थ भी लिखने की घोषणा करते हैं, दूसरी तरफ आस-पास और खुद उपयोग में लाई जाने वाली भाषा से बचते हैं। ये कैसा यथार्थ है? साहित्य का वजन उसके पूरे शिल्प और संवेदना व उसकी

स्वाभाविक गति और परिणति से बढ़ता है, प्रत्येक पन्ने पर भारी-भरकम शब्दों को धर देने से नहीं। अगर आप आज भी रामायण और महाभारत का पुनर्लेखन करेंगे तो उसकी भाषा आपके बिना उठा-पटक किए भी परिमार्जित और तत्समी हो जायेगी। लिखते वक़्त एक समस्या ये भी आती है कि आप जब अपने अर्जित अनुभव और ज्ञान के हवाले से कुछ लिख रहे होते हैं, तो आपको इस बात का ख्याल रखना चाहिए इसे लिख भले हम रहे हैं पर इसे पढ़ना पाठकों को है।

अक्सर आपको तो अपनी लिखी बातें स्पष्ट हो जाती हैं, पर बात आपके पाठक के समझ आयेगी कि नहीं। इस बात को सुझ करते हुए कभी भी अपने मानसिक पटल से नहीं हटाना चाहिए। इसके बाद ही मैंने भारी भरकम शब्द अपनी पुस्तकों या लेखों में चिपकाने चाहिए। हम लेखक अक्सर अपने पाठकों की समझ सकने की क्षमता पर कम और अपनी देयता पर अधिक फोकस होते हैं। ये देने का सुख वाला आत्मसंतोष लेखक और पाठक के बीच बाधक बन सकता है। शब्द देशज हों या विदेशी, तत्सम हों या तद्भव। एक तो पात्रों की स्वाभाविक भाषा हो और दूसरा वे अधिकतर उपयोग में आती हों। भले उसे एक-दो खास क्षेत्र का ही आदमी समझ पाये। जब आप कहानी इलाहाबाद या भागलपुर पर लिखेंगे तो ये उम्मीद रखना ही बेमानी है कि कुछ शब्द इसमें फ्रेंच के भी होते तो इसे पेरिस वाले भी समझ लेंगे। हां, ये बात भी सत्य है कि कुछ लोग यथार्थ के नाम पर अति करते हैं और यथार्थ व प्रगतिशिलता की ओट में खूब अश्लील और गैरज़रूरी भाषा दूस-दूस कर अपनी कुंठा का प्रदर्शन करते हैं। कुछ लोग इसे प्रसिद्ध होने का चलताउड हिट मसाला बनाकर खूब उपयोग में लाते हैं। ऐसे लोगों और लेखन का बहिष्कार होना ही चाहिए। रही बात भाषाई शुद्धि और श्रुतिता के विमर्श की तो ज़रूरी ये है कि हम जितना माथापची साहित्य की भाषा पर करते हैं उतना समाज की भाषा पर कर लें तो शायद वह ज्यादा फलकारी हो। हमें साहित्य नहीं बल्कि समाज पर काम करने की ज़रूरत है। आपका समाज जैसा बोलेगा, साहित्य वैसा लिखेगा। क्योंकि अंततोगत्वा सब जानते हैं कि साहित्य समाज का ही तो दर्पण है। सो आइए साहित्य की नहीं, अपनी भाषा पर बात करें।

(लेखक युवा साहित्यकार हैं।)

feedback@chauthiduniya.com

कंपनी ने इस टैबलेट को 8 इंच और 9.7 इंच की दो साइज में उतारा है. इससे पहले सबसे पतले टैबलेट्स का रिकॉर्ड एप्पल एयर3, सोनी एक्सपीरिया और जेड4 के नाम था. ये कंपनियां 6.1 एमएम साइज के टैबलेट्स लॉन्च कर चुकी है. यह टैबलेट अगस्त से बिक्री के लिए उपलब्ध होंगे. कंपनी ने इनमें सुपर अमोलेड डिस्प्ले दिया है, जिसका रेजोल्यूशन 2048x1536 मेगा पिक्सल है.



## यामाहा की दमदार बाइक आर3



यामाहा 300-350 सीसी की बाइक सेगमेंट की बढ़ती लोकप्रियता को देखते हुए अपनी बहुप्रतीक्षित वाईजेडए-आर3 को भारत में लॉन्च करने जा रही है. पहले खबरें थीं कि कंपनी आर25 को आर3 की जगह लॉन्च कर सकती है, लेकिन कंपनी ने केटीएम आरसी 390, केटीएम निंजा 300 और अन्य बड़ी बाइक्स से टक्कर लेने के लिए इस बाइक को उतारने का मन बनाया है. वाईजेडए-आर3 मूल रूप से आर25 जैसी ही है. आर3 का इंजन आर25 का ही बोर्ड आउट वर्जन है. आर3 इंजन की परफॉर्मेंस आर25 से बेहतर है. आर3 में कंपनी ने 320सीसी का ट्विन-सिलिंडर इंजन लगाया है, जो 29.5 का टॉर्क और 41 बीएचपी की पावर देता है. इस बाइक के डिजाइन के बारे में बात की जाए, तो यह काफी कुछ आर25 जैसा ही है. लेकिन थोड़े-बहुत बदलावों के साथ यह पिछली बाइक के मुकाबले ज्यादा स्पोर्टी नजर आती है. दोनों मॉडल्स में एक जैसा डायमेशन, बॉडी पैनल और डायमंड टाइप फ्रेम है. आर3 के डिजाइन का कुछ हिस्सा वाईजेडए-आर से लिया गया है. खास तौर पर ड्यूल हेडलैंप, 10- स्पोक अलॉय वील, डिजिटल-एनलॉग कंसोल और साइलेंसर. इस बाइक का वजन 169 किलोग्राम है. ■

आर3 का इंजन आर25 का ही बोर्ड आउट वर्जन है. आर3 इंजन की परफॉर्मेंस आर25 से बेहतर है. आर3 में कंपनी ने 320सीसी का ट्विन-सिलिंडर इंजन लगाया है, जो 29.5 का टॉर्क और 41 बीएचपी की पावर देता है.

## वाटरप्रूफ स्पीकर के साथ पूल पार्टी करें

म्यूजिक पसंद लोगों के लिए बाजार में कई तरह के स्पीकर उपलब्ध हैं. इनमें होम थिएटर से लेकर पार्टबल, ब्लूटूथ वाई-फाई, वाटरप्रूफ कई कैटेगरी शामिल हैं. कई स्पीकर ऐसे भी हैं जो वाटरप्रूफ होने के साथ पानी में भी तैर सकते हैं. इस कैटेगरी में इवेशन (Ivation) वाटरप्रूफ ब्लूटूथ स्विमिंग फ्लोटिंग स्पीकर शामिल है. ब्लूटूथ कनेक्टिविटी के साथ आने वाला ये स्पीकर पानी में तैर सकता है. साथ ही, इसका इस्तेमाल आप बारिश के मौसम में भी कर सकते हैं. सभी डिवाइस से कनेक्टिविटी 10 मीटर रेंज है. इस स्पीकर की सबसे खास बात है कि 33 फीट पानी के अंदर भी बेहतर साउंड क्वालिटी देता है. इसे यूजर्स अपने स्मार्टफोन के साथ फेबलेट, टैबलेट, लैपटॉप, कम्प्यूटर या अन्य किसी ब्लूटूथ डिवाइस के साथ कनेक्ट कर सकते हैं. इसकी खास बात है कि ये पानी में तैरता है. यानी आप पानी के अंदर इसे डुबाने की कोशिश करेंगे, लेकिन ये छूटते ही ऊपर आ जाएगा. हालांकि, इसमें बिल्ट-इन बैटरी नहीं है. ये 6 बैटरी के साथ काम करता है. यूजर्स इसको 10 मीटर के दायरे में इसे कहीं से भी ऑपरेट कर सकता है. इस स्पीकर का वजन 2 पाउंड यानी लगभग 907 ग्राम है. इसका डायमेशन 6.9 x 6.8 x 6.7 इंच है. ये मल्टी कलर ऑप्शन में मौजूद है. इस स्पीकर की कीमत 5,128 रुपये है. ■



## लावा का स्मार्टफोन पिक्सेल वी1

लावा इंटरनेशनल ने नया स्मार्टफोन पिक्सेल वी1 लॉन्च किया है. इस फोन की इंटरनल मेमोरी 32 जीबी की है, जिसे माइक्रो एसडी कार्ड के जरिए 32 जीबी अतिरिक्त बढ़ाया जा सकता है. इस स्मार्टफोन में 1.3 क्वॉड-कोर



इस स्मार्टफोन में 1.3 क्वॉड-कोर प्रोसेसर और एक 2जीबी रैम का इस्तेमाल किया गया है. इसका रियर कैमरा 13 मेगापिक्सल का और फ्रंट कैमरा 5 मेगापिक्सल का है. फोन की बैटरी 2,650 एमएच की है. इसका आईपीएस डिस्प्ले 5.5 इंच का है.

प्रोसेसर और एक 2जीबी रैम का इस्तेमाल किया गया है. इसका रियर कैमरा 13 मेगापिक्सल का और फ्रंट कैमरा 5 मेगापिक्सल का है. फोन की बैटरी 2,650 एमएच की है. इसका आईपीएस डिस्प्ले 5.5 इंच का है. इस फोन में 4जी की सुविधा नहीं है. गुगल के एंड्रॉयड वन ऑपरेटिंग सिस्टम वाले इस स्मार्टफोन की कीमत 11,350 रुपये है. ■

## दुनिया का सबसे पतला टैबलेट



सैमसंग ने स्लिम टैबलेट बाजार पर कब्जा जमाने के लिए गैलेक्सी टैब एस2 नाम से नया टैबलेट लॉन्च किया है. सैमसंग गैलेक्सी टैब एस2 टैबलेट की मोटाई महज 5.6 इंच है. इसी के साथ यह दुनिया का सबसे स्लिम टैबलेट है. यह दुनिया का सबसे पतला टैबलेट है. कंपनी ने इस टैबलेट को 8 इंच और 9.7 इंच की दो साइज में उतारा है. इससे पहले सबसे पतले टैबलेट्स का रिकॉर्ड एप्पल एयर3, सोनी एक्सपीरिया और जेड4 के नाम था. ये कंपनियां 6.1 एमएम साइज के टैबलेट्स लॉन्च कर चुकी है. यह टैबलेट अगस्त से बिक्री के लिए उपलब्ध होंगे. कंपनी ने इनमें सुपर अमोलेड डिस्प्ले दिया है, जिसका रेजोल्यूशन 2048x1536 मेगा पिक्सल है. ये एंड्रॉयड लॉलीपॉप 5.0 ओएस पर काम करते हैं. इन दोनों टैबलेट्स में 64 बिट ऑक्टोकोर सैमसंग एग्जीनॉस 7420 प्रोसेसर, 3 जीबी रैम, 8 एमपी का रियर कैमरा और 2.1 एमपी का फ्रंट कैमरा दिया गया है. इन दोनों ही टैबलेट्स में 32 जीबी और 64 जीबी मेमोरी वेरियंट्स दिए गए हैं. इसके अलावा दोनों में 128 जीबी तक का मेमोरी कार्ड लगता है. इसमें 4000 एमएच की बैटरी दी गई है. ■

चौथी दुनिया व्यू

feedback@chauthiduniya.com

## मारुति सुजुकी की डीजल कार एस-क्रॉस

मारुति सुजुकी अपनी नई कार एस-क्रॉस को लेकर आई है. इस कार की लंबाई 4300एमएम और चौड़ाई 1756एमएम रखी गई है. एस-क्रॉस की ऊंचाई (रूफ-रेल के साथ) 1590एमएम है. वही कार की व्हीलबेस 2600एमएम, इसका ग्राउंड क्लियरेंस 180एमएम और टर्निंग रेडियस 5.2एम है. इस कार की सीटिंग कैपेसिटी 5 सीटर है. इस कार का फ्यूल टैंक 48 लीटर है. एस-क्रॉस दो डीजल इंजन ऑप्शन के साथ बाजार में उपलब्ध होगी, जिसमें 1.3-लीटर डीडीआईएस और 1.6-लीटर डीडीआईएस इंजन शामिल है. इस कार का पेट्रोल मॉडल नहीं है. भारत में लॉन्च होने वाली एस-क्रॉस में फ्रंट व्हील ड्राइव होगा. इस कार की कीमत लगभग 8 लाख रुपये है. ■



## दिलशान ने पार किया 10,000 रनों का आंकड़ा



**श्री**

लंका के सलामी बल्लेबाज तिलकरत्ने दिलशान ने वनडे क्रिकेट में 10,000 रन पूरे कर लिए। ऐसा करने वाले वह दुनिया के 11वें बल्लेबाज बन गये हैं। पाकिस्तान के खिलाफ हंबनटोटा में वनडे इंटरनेशनल मैच में अपनी 62 रनों की पारी के दौरान वनडे क्रिकेट में 10 हजार रन भी पूरे किए और इसके साथ ही दिलशान ने वनडे मैचों में 10,008 रन और 100 विकेट लेने वाले दुनिया के पांचवें खिलाड़ी बन गए हैं। दिलशान के नाम 22 शतक और 45 अर्धशतक दर्ज हैं। उनका औसत 39.71 है।

जिम्बाब्वे के खिलाफ 1999 में बुलावायो में अपने वनडे करियर की शुरुआत करने वाले दिलशान श्रीलंका के चौथे बल्लेबाज हैं, जिन्होंने वनडे क्रिकेट में 10,000 रन पूरे किए। दिलशान ने सर्वाधिक 2255 रन भारत के खिलाफ बनाए हैं। वनडे मैचों में सबसे कम पारियों में 10 हजार रन बनाने का रिकॉर्ड मास्टर ब्लास्टर सचिन तेंदुलकर के नाम है। तेंदुलकर ने अपने 10 हजार रन पूरे करने के लिये केवल 259 पारियां खेली थीं।

वनडे इंटरनेशनल क्रिकेट में 10,000 या इससे अधिक रन बनाने वाले बल्लेबाजों में भारत के सचिन तेंदुलकर ने सबसे ज्यादा 18,426 बनाए हैं, जबकि कुमार दूसरे स्थान पर हैं, जिन्होंने 14,234 रन बनाया है। ऑस्ट्रेलिया के पूर्व कप्तान रिची पॉटिंग ने 13,704 बनाए हैं। श्रीलंका के सनथ जयसूर्या ने कुल 13,430 रन, श्रीलंका के पूर्व कप्तान महेला जयवर्धने ने वनडे में 12,650 रन बनाए हैं।

इनके बाद नंबर आता है पूर्व पाकिस्तानी कप्तान इजमाम उल हक का जिन्होंने वनडे में 11,739 रन बनाए हैं, इस लिस्ट में अगला नाम है साउथ अफ्रीका के ऑलराउंडर रहे जैक कैलिस का जिन्होंने वनडे में कुल 11,579 रन किए हैं। पूर्व भारतीय कप्तान सीरव गांगुली 11,363 रनों के साथ इस लिस्ट में आठवें नंबर पर हैं। इंडियन बैटिंग की दीवार कहे जाने वाले राहुल द्रविड ने वनडे में 10,889 रन बनाए हैं। उनके बाद सर्वकालिक बल्लेबाजों में महानतम माने जाने वाले वेस्टइंडीज के पूर्व कप्तान ब्रायन लारा का नंबर है, जिन्होंने 10,405 रन और फिर लंका के आक्रामक बल्लेबाज तिलकरत्ने दिलशान हैं। जिन्होंने 10,008 रन बनाए हैं।

दिलशान ने हालांकि श्रीलंका की तरफ से सबसे कम पारियों में इस मुकाम पर पहुंचने का नया रिकॉर्ड बनाया है। अपना 319वां मैच खेल रहे इस 38 वर्षीय बल्लेबाज ने 293वीं पारी में यह उपलब्धि हासिल की।

## ओलंपिक स्वर्ण पदक विजेता को मिलेगा 5 करोड़: आनंदीबेन



**गु**

जरात की मुख्यमंत्री आनंदीबेन पटेल ने ऐलान किया है, कि राज्य का कोई खिलाड़ी ओलंपिक खेलों में स्वर्ण पदक जीतता है, तो उसे पांच करोड़ रुपये का इनाम दिया जाएगा। मुख्यमंत्री आनंदीबेन पटेल ने कहा कि ओलंपिक में गुजरात से स्वर्ण पदक जीतने वाले खिलाड़ी को पांच करोड़ रुपये का इनाम देना उनका सपना है।

यह ऐलान अगले साल रियो डी जनेरियो (5 से 21 अगस्त) में होने वाले ओलंपिक खेलों से पहले किया गया है। आनंदीबेन पटेल वडोदरा में सामा इंडोर स्टेडियम में स्वामी विवेकानंद रेजिडेंशियल सेंटर ऑफ एक्सीलेंस अकादमी का उद्घाटन करने के बाद बोल रही थीं।

## क्रिस फ्रूम ने जीती टूर डी फ्रांस रेस



**ब्रि**

टैन के क्रिस फ्रूम ने 102वीं टूर डी फ्रांस साइक्लिंग रेस को जीत लिया है। इस साइक्लिंग मैराथन में यह क्रिस फ्रूम की दूसरी जीत है।

रेस जीतने के बाद विजेता की पीली जर्सी पहने हुए फ्रूम ने कहा कि वास्तव में यह बहुत कठिन टूर है और मुझे खुशी है, जो मैं यहां पीली जर्सी में खड़ा हूँ। रेस के दौरान क्रिस पर झगड़ने, बेइज्जती करने और धोखेबाजी के आरोप भी लगे थे। यहां तक की उनपर मूत्र भी फेंका गया था। टूर डी फ्रांस जैसी साइक्लिंग की सबसे कठिन मैराथन रेस में कोलंबिया के नाइरो कुईंटाना दूसरे और स्पेन के अलेजांद्रो वालवेदे तीसरे स्थान पर रहे।

## श्रीसंत आत्महत्या करना चाहते थे

श्रीसंत ने कहा, मैंने बीसीसीआई सचिव अनुराग ठाकुर से मिलने का समय मांगा है। उन्होंने एक टीवी चैनल से कहा था कि मैं प्रतिबंध हटाने के लिए आग्रह कर सकता हूँ। उन्होंने कहा, बीसीसीआई के शीर्ष पदाधिकारियों ने जो संकेत दिए हैं उससे मेरी उम्मीद बंधी है कि वे मेरे आग्रह पर विचार करेंगे।



**श्री**

संत जब तिहाड़ जेल में थे, तो आत्महत्या करने के बारे में सोच रहे थे, लेकिन तेज गेंदबाज एस श्रीसंत को अब उम्मीद जगी है कि वह वापसी कर सकते हैं और उनके ऊपर लगे प्रतिबंध को हटाने के लिए वह बीसीसीआई से संपर्क साधेंगे। दिल्ली की एक अदालत ने श्रीसंत को पिछले सप्ताह 2013 के आईपीएल स्पॉट फिक्सिंग मामले से बरी कर दिया था। श्रीसंत ने कहा, मैंने बीसीसीआई सचिव अनुराग ठाकुर से मिलने का समय मांगा है। उन्होंने एक टीवी चैनल से कहा था कि मैं प्रतिबंध हटाने के लिए आग्रह कर सकता हूँ।

उन्होंने कहा, बीसीसीआई के शीर्ष पदाधिकारियों ने जो संकेत दिए हैं उससे मेरी उम्मीद बंधी है कि वे मेरे आग्रह पर विचार करेंगे। इसलिए मैं आवेदन भेजना चाहता हूँ। मैं उनके (सचिव अनुराग ठाकुर) जवाब का इंतजार कर रहा हूँ। मुझे उम्मीद है कि बीसीसीआई के साथ अगली बैठक में बीसीसीआई उम्मीद के मुताबिक फैसला करेगा। श्रीसंत ने उस दौर के दर्द को भी बयां किया, जब उन्हें गिरफ्तार करके तिहाड़ जेल में डाल दिया गया था और उन पर कथित तौर पर अंडरवर्ल्ड डॉन दाउद इब्राहिम और उसके साथी छोटा शकील द्वारा चलाए जा रहे क्रिकेट के सट्टेबाजी रैकेट से जुड़े होने के आरोप लगाए गए थे।

श्रीसंत ने पूछा गया कि क्या उन्हें बीसीसीआई से अनुकूल जवाब की उम्मीद है जिसकी भ्रष्टाचार निरोधक इकाई (एसीयू) के मुख्य सलाहकार दिल्ली पुलिस के पूर्व आयुक्त नीरज कुमार हैं, तो श्रीसंत ने कहा कि आखिरकार वह भी इंसान हैं। उनका भी दिल है।

उन्होंने कहा कि यदि कुमार, जिन्होंने दिल्ली पुलिस प्रमुख रहते हुए श्रीसंत के अलावा अजित चंदीला और अंकित चव्हाण की गिरफ्तार के भी आदेश दिए थे, 2013 आईपीएल स्पॉट फिक्सिंग मामले के घटनाक्रम को याद करें तो उनके सामने तस्वीर स्पष्ट हो जाएगी। श्रीसंत ने कहा, मुझे नहीं लगता कि वे मेरी राह में कोई बाधा खड़ी करेंगे। बीसीसीआई एक संस्था है एक व्यक्ति नहीं।

श्रीसंत ने कहा कि यदि बीसीसीआई प्रतिबंध नहीं हटाता तो वह अदालत की शरण में नहीं जाएंगे। उन्होंने कहा, मैं इंतजार करूंगा। मैं किसी को चुनौती नहीं देना चाहता। मैं क्रिकेट खेलना चाहता हूँ। श्रीसंत ने इन रिपोर्ट्स को खारिज कर दिया कि उन्होंने सोमवार को जवाहर लाह नेहरू अंतरराष्ट्रीय स्टेडियम में नेट पर अभ्यास किया था। उन्होंने कहा कि वह आजीवन प्रतिबंध हटने के बाद इस मैदान पर अभ्यास करेंगे।

चौथी दुनिया ब्यूरो

feedback@chauthiduniya.com

## एशियन टूर ऑर्डर ऑफ मेरिट

## लाहिड़ी की शीर्ष स्थिति मजबूत

**भा**

रतीय गोल्फ खिलाड़ी अनिबान लाहिड़ी ने यूरोपीयन मास्टर्स गोल्फ टूर्नामेंट में शानदार पांचवां स्थान हासिल करते हुए एशियन टूर ऑर्डर ऑफ मेरिट में अपनी शीर्ष स्थिति और मजबूत कर ली। रोपीयन मास्टर्स यूरोप की जमीन पर खेला जाने वाला एक मात्र गोल्फ टूर्नामेंट है, जिसे यूरोपीयन टूर और एशियन टूर दोनों से मान्यता प्राप्त है। लाहिड़ी मलेशिया में दो जबकि भारत में एक खिलाड़िता जीत चुके हैं और उनकी कमाई 9,25,484 डॉलर पहुंच चुकी है, जो दूसरे स्थान पर मौजूद आस्ट्रेलिया के एंड्रू डॉड से काफी अधिक है। लाहिड़ी पिछले दो सत्रों में ऑर्डर ऑफ मेरिट में क्रमशः तीसरे और दूसरे स्थान पर रहे और लगातार सुधार करते हुए सूची में शीर्ष स्थान हासिल करने वाले चौथे भारतीय खिलाड़ी बने।

लाहिड़ी की नजरें अब एक सत्र में 10 लाख डॉलर की कमाई पर करने वाले एशियन टूर का तीसरा खिलाड़ी बनने पर है। अब तक यह कीर्तिमान जीव मिल्खा सिंह और थाईलैंड के किराडेक अफिबानरारट स्थापित कर सके हैं।

लाहिड़ी ने कहा कि वर्ष के आखिर तक मैं एशियन टूर में चार-पांच टूर्नामेंटों में हिस्सा लेने वाला हूँ। उम्मीद है मैं उनमें अपने बेहतर प्रदर्शन को कायम रख पाऊंगा और अंततः इस कीर्तिमान तक पहुंचना अच्छा रहेगा। 2013 में मैं तीसरे स्थान पर रहा और दूसरा स्थान हासिल कर सका। इसलिए इस वर्ष ऑर्डर ऑफ मेरिट में शीर्ष पर रहना बेहतर होगा।



रहेगा। 2013 में मैं तीसरे स्थान पर रहा और दूसरा स्थान हासिल कर सका। इसलिए इस वर्ष ऑर्डर ऑफ मेरिट में शीर्ष पर रहना बेहतर होगा।

## बोल्ट ने फिर जीता फर्राटा का खिताब



**यू**

सैन बोल्ट ने वर्षा प्रभावित लंदन डायमंड लीग में 100 मीटर फर्राटा दौड़ का खिताब अपने नाम किया। बोल्ट ने इस जीत के साथ वर्ल्ड चैम्पियनशिप के लिए अपने प्रतिद्वंद्वियों को आगाह कर दिया है। ओलंपिक चैम्पियन और वर्ल्ड कीर्तिमानधारी बोल्ट ने छह सप्ताह बाद ट्रैक पर वापसी करते हुए 9.87 सेकंड में पहला स्थान हासिल किया। बोल्ट बाएं पैर में चोट से जूझ रहे हैं। अमेरिका के माइकल रॉजर्स ने 9.90 सेकंड के साथ दूसरा तथा जमैका के केमार बैली-कोल ने 9.92 सेकंड के समय के साथ तीसरा स्थान हासिल किया।

बोल्ट ने लंदन ओलंपिक स्टेडियम में इससे पहले हीट में भी यही समय निकाला था। इस वर्ष उन्होंने इससे पहले ब्राजील में 10.12 सेकंड का समय निकाला था। अमेरिका के जस्टिन गैटलिन के नाम इस सत्र का सबसे तेज समय (9.74 सेकंड) दर्ज है और बीजिंग में वर्ल्ड चैम्पियनशिप में उनके और बोल्ट के मुकाबले का सबको इंतजार है। बोल्ट ने कहा कि कुल मिलाकर यह अच्छी रेस रही, मैं तेज दौड़ना चाहता था, लेकिन मेरी शुरुआत अच्छी नहीं रही और इसी वजह से मैं बेहतर समय नहीं निकाल पाया। मुझे बीजिंग के पहले अच्छी तैयारी करनी होगी।

## सबकी परवाह करने वाले थे कलाम: अमिताभ



अमिताभ ने अपने ब्लॉग पर लिखा कि वह बच्चों जैसे व्यवहार वाले व्यावहारिक, सबसे प्यार और सबकी परवाह करने वाले सीधे-सादे व्यक्ति थे. मेरी उनके साथ संपर्क की एकमात्र उपलब्धि वह एक टेलीफोनिक बातचीत है...

**म**हानायक अमिताभ बच्चन पूर्व राष्ट्रपति ए.पी.जे. अब्दुल कलाम के निधन से दुखी हैं. उन्होंने बताया कि कैसे ए.पी.जे. अब्दुल कलाम के साथ टेलीफोन पर बातचीत करने का अवसर मिला था. अमिताभ ने अपने ब्लॉग पर लिखा कि वह बच्चों जैसे व्यवहार वाले व्यावहारिक, सबसे प्यार और सबकी परवाह करने वाले सीधे-सादे व्यक्ति थे. मेरी उनके साथ संपर्क की एकमात्र उपलब्धि वह एक टेलीफोनिक बातचीत है, जो उन्हें भारत का अगला राष्ट्रपति घोषित किए जाने से पहले हुई थी. भारत शोक संतप्त है.

अमिताभ ने लिखा कि एक प्रतिष्ठित हस्ती का आकस्मिक अंत. विज्ञान के क्षेत्र में भारत की उल्लेखनीय उपस्थिति, मिसाइल तकनीक और अंतरिक्ष शोध से संबंधित कई अन्य उपलब्धियों के पीछे उन्हीं का दिमाग था. उन्होंने इन सुविधाओं के क्षेत्र में भारत को विश्व के पटल पर स्थापित किया. अमिताभ ने प्रार्थना की कि कलाम के परिवार को इस दुख को सहने की हिम्मत मिले. ■

## सुल्तान में सलमान खान के रोल का खुलासा

**अ**ली अब्बास जफर के निर्देशन में बने वाली फिल्म सुल्तान का निर्माण यश राज फिल्मस द्वारा किया जा रहा है. जिसमें सलमान मुख्य भूमिका में नजर आएंगे. सलमान इस फिल्म में एक बॉक्सर का किरदार निभाएंगे. इस बॉक्सर की उम्र 40 वर्ष के आसपास होगी. इस फिल्म के लिए सलमान लगभग 15 किलो वजन भी बढ़ाएंगे. आमतौर पर सलमान अपनी भूमिका के लिए विशेष तैयारी नहीं करते हैं, लेकिन सुल्तान की शूटिंग के पहले उन्हें काफी मेहनत करनी होगी. 14 अगस्त को रिलीज होने वाली ब्रदर्स में अक्षय कुमार भी बॉक्सर के रोल में हैं, जबकि आमिर खान दंगल में पहलवान बनेंगे.

बजरंगी भाईजान जैसी फिल्म कर सलमान ने संकेत दिए हैं कि वे भी अच्छे कंटेंट वाली फिल्म करना चाहते हैं, जिसे दर्शकों और आलोचकों का समान प्यार मिले. भारत में ही नहीं बल्कि सीमा पार भी सलमान की फिल्म दर्शकों को खूब पसंद आई. यही वजह है कि उन्होंने सुल्तान का हिस्सा बनना मंजूर किया है. ■



## हॉलीवुड स्वबर

किस बात से सिहर उठती थी सलमा हयाक

**हॉ**लीवुड अभिनेत्री सलमा हयाक का कहना है कि उन्हें बढ़ती उम्र का डर सताता था और 50 की होने के खयाल से ही वह सिहर उठती थी. सलमा हयाक इस साल सितंबर में 49 साल की हो जायेंगी. सलमा हयाक ने माना कि उन्हें उम्रदराज होने से डर लगता था. सलमा ने कहा जब मैं यह कल्पना करती थी कि ज्यादा उम्र में मैं कैसी दिखूंगी और मेरी जिंदगी कैसी होगी, तो मैं काफी डर जाती थी. मैंने खुद की उम्रदराज महिला के रूप में कल्पना की, लेकिन मुझे लगता है कि अब भी मैं ठीक दिखती हूँ और अपने आप से खुश हूँ. सलमा ने कहा कि अब वह 50 साल की होने को लेकर चिंतित नहीं हैं, क्योंकि इस उम्र में भी महिलाओं में प्रजनन क्षमता होती है. सलमा 41 साल की उम्र में पहले बच्चे की मां बनी थी. ■

मैं यह कल्पना करती थी कि ज्यादा उम्र में मैं कैसी दिखूंगी और मेरी जिंदगी कैसी होगी, तो मैं काफी डर जाती थी. मैंने खुद की उम्रदराज महिला के रूप में कल्पना की, लेकिन मुझे लगता है कि अब भी मैं ठीक दिखती हूँ और अपने आप से खुश हूँ.

## हो गया दिमाग का दही संजय-राजपाल की जोड़ी दर्शकों को गुदगुदाएगी



**फि**ल्म जगत में संजय मिश्रा एक शानदार और बहुमुखी कलाकार के रूप में जाने जाते हैं. इनका अभिनय अपने आप में इतना कुछ बोलता है कि दर्शक किसी भी फिल्म में संजय की भूमिका को नजरअंदाज कर ही नहीं पाते. हाल में रिलीज हुई फिल्म मसान में संजय की भूमिका और अदायगी की तारीफ़ किसने नहीं की. निर्देशक, सहायक के तौर पर अपने करियर की शुरुआत करने वाले संजय को उनके हास्य किरदार से असली पहचान मिली. फस गए रे ओबामा, ऑल द बेस्ट, गोलमाल 3, दम लगा के हईशा और अभी हाल ही में आई फिल्म मिस टनकपुर, जैसी हिट कॉमेडी फिल्मों में देने के बाद, एक बार फिर संजय मिश्रा लोगों को गुदगुदाने आ रहे हैं, अपनी नई फिल्म हो गया दिमाग का दही में. डेली मीडिया लिमिटेड (डीएएल) द्वारा निर्मित और फौजिया अर्शी निर्देशित इस फिल्म में संजय मिश्रा एक वकील की भूमिका में नजर आएंगे. फिल्म के ट्रेलर में वो खुद को डाइवोर्स स्पेशलिस्ट बताते नजर आ रहे हैं. बनास में जन्मे संजय मिश्रा को बचपन से ही कला के प्रति आकर्षण था. वह हमेशा अपने पिता के साथ बिसमिल्ला खाँ, किशन महाराज जैसे महान कलाकारों के कार्यक्रमों में जाया करते और सबसे आगे की कतार में बैठते. फिल्म हो गया दिमाग का दही के लिए दिए गए एक इंटरव्यू में संजय मिश्रा ने बताया कि बिसमिल्लाह खाँ के एक कार्यक्रम में उन्हें यह एहसास हुआ कि जिंदगी में कुछ ऐसा करके दिखाओ जिसकी वजह से कम से कम 20 लोग उसे देखें.

टीवी सीरियल और ऑफिस-ऑफिस, सत्या, जॉली एल.एल.बी., किक जैसी फिल्मों में शानदार काम करने के बाद अब वो हास्य फिल्म हो गया दिमाग का दही में अपने हुनर का जलवा दिखाने आ रहे हैं. अब बस इंतजार है फिल्म दिमाग का दही में इस डाइवोर्स स्पेशलिस्ट के कालत को देखने का. फिल्म में संजय के साथ दिखेंगे कॉमेडी के दूसरे महान कलाकार राजपाल यादव. राजपाल यादव ने बॉलीवुड में अपनी हास्य भूमिकाओं से अपने लिए एक अलग पहचान बनाई है. छोटे से शहर शाहजहांपुर से मायागरी मुम्बई तक का राजपाल यादव का सफर उनकी प्रतिभा, अपने काम के प्रति सच्ची निष्ठा और लगन की

कहानी है. राजपाल यादव ने अभिनय की शुरुआत दूरदर्शन पर प्रकाश झा के सीरियल मुंगेरी के भाई नौरंगी लाल से की थी. टेलीविज़न धारावाहिक में मुख्य नायक का किरदार निभाने के बाद वो बॉलीवुड में किस्मत आजमाने पहुंच गए. राजपाल के उम्दा अभिनय की वजह से वो कुछ ही समय में बॉलीवुड के बेहतरीन अदाकारों की सूची में शामिल हो गए. करियर की शुरुआत में ही की गई फिल्म जंगल के लिए उन्हें नकारात्मक भूमिका के लिए सर्वश्रेष्ठ अभिनेता का पुरस्कार भी मिला. हंगामा, चुप-चुप के, मुझसे शादी करोगी और गरम मसाला जैसी फिल्मों में उन्होंने अपने अभिनय का लोहा मनवाया. राजपाल यादव और कॉमेडी एक ही सिक्के के दो पहलु हैं. उनकी हिट फिल्मों की लिस्ट में बहुत जल्द शामिल होने जा रही है फिल्म हो गया दिमाग का दही. इस फिल्म में राजपाल यादव एक बार फिर धमाकेदार हास्य भूमिका में दर्शकों को सामने नजर आएंगे. फिल्म हो गया दिमाग का दही (HDKD) में राजपाल यादव एक हास्य नायक की भूमिका में नजर आएंगे. इस फिल्म में उनके किरदार का नाम मसाला है, जो चेहरे पर मुस्कान ला देता है.

हो गया दिमाग का दही फिल्म एक कॉमेडी ड्रामा है, जिसमें राजपाल यादव और संजय मिश्रा के साथ कॉमेडी के सुपर स्टार कादर खान, ओम पुरी और रज्जाक खान जैसे हास्य कलाकार भी दर्शकों को जी भर के हसाएंगे. यह फिल्म 25 सितंबर को रिलीज होगी, लेकिन इस फिल्म की चर्चा और आने का इंतज़ार अभी से हर तरफ हो रहा है. यू-ट्यूब पर रिलीज हुआ इस फिल्म का ट्रेलर भी इस फिल्म के लिए दर्शकों की उत्सुकता को बढ़ा रहा है. राजपाल यादव और संजय मिश्रा ने रुपहले पर्दे पर अपनी हास्य भूमिकाओं और सहज अभिनय से प्रशंसकों के दिल में अपनी एक अलग छाप छोड़ी है. फिल्म हो गया दिमाग का दही की कहानी और निर्देशन से इन बेहतरीन कलाकारों की अदाकारी और निखर के सामने आयेगी. इस फिल्म की कामयाबी का पता यूट्यूब पर रिलीज हुए इस फिल्म के ट्रेलर को देखकर पता चलता है. इस फिल्म के ट्रेलर को अब तक लाखों लोग देख चुके हैं. ■

चौथी दुनिया ब्यूरो

feedback@chauthiduniya.com



Presents

## THE BIGGEST ATTACK OF COMEDY

## Hogaya Dimaagh Ka Dahi

A FILM BY FAUZIA ARSHI



100% ORIGINAL LAUGHTER RECIPE

PRODUCED BY SANTOSH BHARTIYA & FAUZIA ARSHI  
CINEMATOGRAPHER NAJEEB KHAN MUSIC FAUZIA ARSHI LYRICIST SHABBI AHMED  
STORY AND SCREENPLAY SANTOSH BHARTIYA DIALOGUES FAUZIA ARSHI  
POST PRODUCTION STUDIOS PRASAD FILM LABS & FIESTA ENTERTAINMENT PVT LTD

www.dailymultimedia.in

Hogaya Dimaagh Ka Dahi

# चौथी दुनिया

10 अगस्त-16 अगस्त 2015

हिंदी का पहला साप्ताहिक अखबार

Postal Regn. No. DL (ND)-11/6139/2015-17, RNI No. DELHIN/2009/30467



## उत्तर प्रदेश—उत्तराखंड

यादव सिंह ने पूरी व्यवस्था को अपना दास बना लिया है: इलाहाबाद हाईकोर्ट

# खुद बचने के लिए यादव का बचना जरूरी



प्रभात रंजन धीन

उत्तर प्रदेश सरकार की गलत नीतियों और गायत्री प्रजापति जैसे मंत्रियों के भ्रष्टाचार का विरोध करने वाले वरिष्ठ आईपीएस अधिकारी अमिताभ ठाकुर को अकांत में लाने के सारे उपक्रम किए जाते हैं. मुलायम सिंह यादव उन्हें फोन करके धमकी देते हैं. फिर बलात्कार का मुकदमा टोका जाता है. फिर सम्पत्ति की जांच होने लगती है. फिर लोकायुक्त के यहां शिकायत दर्ज हो जाती है और वहां भी जांच शुरू हो जाती है. विजिलेंस शाखा भी जांच शुरू कर देती है और अमिताभ ठाकुर पर सत्ता का पंजा कसने लगता है. लेकिन भीषण भ्रष्टाचार के आरोपी खनन मंत्री गायत्री प्रसाद प्रजापति की करतूतों पर सरकार आंचल डाले रहती है. भ्रष्टाचार के यादव सिंह जैसे पर्यायवाचियों को संरक्षण देने का चरम दृश्य दिखाने में भी सपाईं सत्ता को शर्म नहीं आती, बस सपा के राष्ट्रीय महासचिव को महामहिम कहने में लाज आती है.

नोएडा विकास प्राधिकरण के पूर्व मुख्य अभियंता यादव सिंह जैसे भ्रष्टों को भद्रा संरक्षण देने पर हाईकोर्ट सरकार के खिलाफ तल्ल टिप्पणियां दे चुकी है. लेकिन सरकार को इन टिप्पणियों की नहीं बल्कि यादव सिंह को बचाने की चिंता है. यादव सिंह के भ्रष्टाचार की सीबीआई से जांच कराने के हाईकोर्ट के आदेश के खिलाफ अखिलेश सरकार ने सुप्रीम कोर्ट में विशेष अनुमति याचिका दाखिल करने का फैसला किया. सीबीआई जांच होने से केवल यादव सिंह ही नहीं, लखनऊ से दिल्ली रूट के कई कदावर नेता भी चपेट में आ जाएंगे. इसी डर से मुख्यमंत्री अखिलेश यादव ने यादव सिंह का मसला फौरन ही सीबीसीआईडी को सौंप दिया था. तब सीबीसीआईडी महकमे के मुखिया जगमोहन यादव थे. उन्होंने आनन-फानन यादव सिंह के भ्रष्टाचार की जांच भी कर ली और फाइनल रिपोर्ट भी लगा दी. इतनी तीव्र गति से फाइनल रिपोर्ट लगाने के कारण ही प्रदेश सरकार ने जगमोहन यादव को पुलिस महानिदेशक (डीजीपी) बना कर उन्हें पुरस्कृत कर दिया. लेकिन वह फाइनल रिपोर्ट हाईकोर्ट को कतई रास नहीं आई, और अदालत ने मामले की सीबीआई जांच का आदेश जारी कर दिया.

भ्रष्टाचार के नेता गायत्री प्रजापति और प्रणेता यादव सिंह के धंधों के खिलाफ हाथ धोकर पड़ौस समाजसेवी डॉ. नूतन ठाकुर ने हाईकोर्ट के आदेश के खिलाफ सुप्रीम कोर्ट जाने की प्रदेश सरकार की सुगबुगाहट भांप कर फौरन ही सुप्रीम कोर्ट में कैवियेट दाखिल कर दिया. नूतन ठाकुर की कैवियेट से उत्तर प्रदेश सरकार की तिकड़म में बड़ा कानूनी रोड़ा अटक गया. कैवियेट दाखिल करने के बाद नूतन ठाकुर ने बताया कि यह दुर्भाग्यपूर्ण है कि प्रदेश सरकार अरबों के घोटाले के आरोपी यादव सिंह को बचाने की



## सोशलिस्ट तब के समाजवादी अब के



के. विक्रम राव

लोहिया कहते थे कि खूटी गाड़ो ताकि फिसलन कहीं तो थमे. वरना रसातल में जा पहुंचेंगे. अर्थात् सिद्धान्तों से डिगने तथा समझौता करने का अधोबिन्दु कहां है? इसीलिए लखनऊ उच्च न्यायालय द्वारा यादव सिंह पर दिए गए निर्देश के संदर्भ में उत्तर प्रदेश की समाजवादी सरकार को राजधर्म की कसौटी पर कसें. मायावती के कुशासन को हिला देने वाले लोहिया के ये लोग अब खुद ही हिल गए हैं. बसपा से डिग गए हैं. बसपा से यादव सिंह सटे रहे और यादव सिंह से सपाईं गलबहियां कर बैठे. मगर भिन्न था वह मंजर लोहिया के समकालीन लोगों का छह दशकों पहले. मुम्बई के उन समाजवादियों को भी परख लखनऊ के समाजवादियों से सन्नद्ध करके. क्रान्तिकारी दामोदर स्वरूप सेठ जो लोहिया से वरिष्ठ थे, पच्चीस साल बड़े थे, कांग्रेस-सोशलिस्ट पार्टी के संस्थापकों में थे. पर वह भी जालसाजी और धोखाधड़ी के मुकदमे में आरोपी थे. सर्वोच्च न्यायालय ने सजा भी सुनाई थी. उस वक्त

भी यादव सिंह सरीखा एक धूर्त था. जिसने छल से इस अदम्य समाजवादी को फंसाया था. इसे जानकर ही प्रधानमंत्री जवाहरलाल नेहरू ने दामोदर स्वरूप के पक्ष में मुम्बई जिला अदालत में गवाही दी थी. आचार्य नरेन्द्र देव ने उनके निरपराध होने का सबूत दिया था. बम्बई के राज्यपाल श्री श्रीप्रकाश ने दामोदर स्वरूप के समर्थन में बयान दिया. चन्द्रभानु गुप्त ने कानूनी सहायता दी. अतः पुराने समाजवादियों की नैतिकता की तुलना आज के समाजवादियों के आचरण से हो. पर इन अत्याधुनिक समाजवादियों के करतबों का उल्लेख पहले हो ताकि उनकी छवि और अधिक चमकीली हो जाये और एक ठग अपनी कारिन्दगी द्वारा तीन-तीन मुख्यमंत्रियों को धन के बल से पोट ले, सत्ता का वैश्याकरण कर दे और अकूत धन सम्पत्ति हथिया ले. सियासी अजुबा यह है. यादव सिंह का भूत मायावती पर सवार था, उसके वाजिब कारण थे. दलित के नाते उन्हें दलित से खिंचाव था, लगाव था. दौलत की लिप्सा भी थी. पर मजलूम मजदूरों तथा पसमन्दा काश्तकारों के रहनुमा समाजवादी लोग इस फनेबी के चाल में कैसे आ फंसे? इसका जवाब चाहिए उन तमाम लोगों को जिन्होंने मुक्त, विकसित प्रदेश के लिए साइकिल को वोट दिया था. हाथी को तजा था. पड़ताल हो कि एक तीसरे दर्जे का सरकारी कारिन्दा नोएडा में जूनियर इंजीनियर से पन्द्रह वर्षों में ही मुख्य मॅटेनेंस इंजीनियर बन गया और अरबों रुपयों से खेलने लगा. उसकी मोटरकार की डिक्की में दस करोड़ रुपये पाए गए थे. उसके विरुद्ध जांच हुई पर हर मुख्यमंत्री ने उसे रफा-दफा करा दिया. गत सप्ताह लखनऊ के उच्च न्यायालय में सरकारी वकील पचहत्तर वर्षीय महाधिवक्ता विजय बहादुर सिंह ने जनहित याचिका का विरोध करते हुए यादव सिंह के भ्रष्टाचार की सीबीआई जांच की मांग को खारिज करने का तर्क दिया मगर उच्च न्यायालय ने सीबीआई जांच का आदेश दे ही दिया. इससे तमाम सरकारी पापियों का भांडा फूटेगा. मगर पेचीदा प्रश्न यही है कि सीबीआई जांच का सरकार विरोध क्यों कर रही थी. कैसा विद्रूप है कि साधारण से अपराध में गिरफ्तारी तथा जेल हो जाती है, पर राजकोष से जिसने करोड़ों लूटा है, गबन किया है, वह अब तक छुट्टा घूम रहा है. प्रदेश के राजनेता आम जन को क्या संदेश देना चाहते हैं? इन सियासती, अपराधी महापुरुषों का भी महागठबंधन दिखता है. मोदी सरकार के वित्त मंत्री ने उस आचर्यक आरोपक का तबादला कर मानव संसाधन मंत्रालय में डाल दिया जिसने यादव सिंह के दिल्ली गाजियाबाद और नोएडा मकानों पर छापे मारकर अरबों रुपयों की काली कमाई पकड़ी थी. आखिर भाजपा सरकार किसको बचा रही है? सर्वोच्च न्यायालय में यादव सिंह की सहायता के पूर्व कांग्रेसी मंत्री और वरिष्ठ अधिवक्ता सलमान खुर्शीद भी पेश हो चुके हैं. मायावती ने यादव सिंह को प्रश्रय दिया और उसे प्रोत्साहन दिया था. समाजवादी मुख्यमंत्रियों ने खादपानी डाला. छोटा सा जीव आज दैत्याकार हो गया है. एक त्रासद तथ्य पर गौर कर लें. उत्तर प्रदेश के गुप्तचर पुलिस विभाग ने यादव सिंह को निर्दोष पाया और मुकदमा अदालत से वापस ले लिया था. महज इतेफाक था कि चौबीस घंटों में लखनऊ के आचरक विभाग ने छापे मारा और यादव सिंह के बेहिसाब कालेधन को पकड़ा, कब्जे में लिया. प्रदेश सरकार को ऐसी नाजायज हरकत का जवाब सीबीआई तथा अदालत को देना पड़ेगा. बड़े राज खुलेंगे. दिग्गजों के सिर लुढ़केंगे. मुख्य न्यायाधीश धनंजय चन्द्रचूड ने कहा भी कि जनता की गाढ़ी कमाई को लूटने का हक किसी को भी नहीं है. यह यादव सिंह का तिलिस्म है या उत्कोच की लिप्सा? यहीं फिर लोहिया की बातें याद कर लें कि खूटी गाड़ो. वरना क्या पता लाल टोपी

(शेष पृष्ठ 18 पर)

कोशिश कर रही है. इससे साफ जाहिर होता है कि यादव सिंह के कारनामों में राज्य सरकार के शीर्ष नेताओं के भी लिप्त होने की पूरी आशंका है, इसीलिए वे सीबीआई की जांच से डर रहे हैं. कैवियेट दाखिल करने

से अब इस मामले में कोई भी फैसला नूतन ठाकुर का पक्ष सुने बगैर नहीं लिया जाएगा. उल्लेखनीय है कि बीते 16 जुलाई को इलाहाबाद हाईकोर्ट के मुख्य न्यायाधीश डीवाई चंद्रचूड और न्यायमूर्ति एसएन शुक्ला की पीठ ने नूतन ठाकुर की याचिका पर यादव सिंह भ्रष्टाचार प्रकरण की सीबीआई से जांच कराने का आदेश दिया था. हाईकोर्ट ने यादव सिंह से जुड़े लोगों को भी जांच के दायरे में लाने को कहा. काले धन को लेकर उच्चतम न्यायालय द्वारा गठित विशेष अनुसंधान दल (एसआईटी) ने भी यादव सिंह के खिलाफ सीबीआई जांच कराने की सिफारिश की थी. एसआईटी ने

उत्तर प्रदेश सरकार पर यादव सिंह के खिलाफ समुचित कार्रवाई न करने का आरोप लगाया था. राज्य सरकार ने न्यायिक आयोग का गठन करने के नाम पर सीबीआई जांच का विरोध किया था. जबकि अदालत ने कहा कि एकल सदस्यीय अमरनाथ वर्मा आयोग पर उन्हें भरोसा नहीं है.

आपको याद ही होगा कि पिछले साल 27 और 28 नवम्बर को नोएडा विकास प्राधिकरण के तत्कालीन मुख्य अभियंता यादव सिंह के घर, उनकी पत्नी कुसुमलता की कंपनी के साझेदारों और एक अन्य कंपनी के यहां आयकर और प्रवर्तन निदेशालय (ईडी) ने छापे मार कर दस करोड़ से अधिक की नकदी, सोने और हीरे के दो किलो आभूषण और बड़ी तादाद में भ्रष्टाचार से जुड़े दस्तावेज बरामद किए थे. कुसुमलता के घर पर छापे के दौरान 12 लाख रुपये भी मिले थे. कुसुमलता मीन् क्रिएशन्स प्राइवेट लिमिटेड की निदेशक हैं. मीन् क्रिएशन्स के ही एक अन्य निदेशक अनिल पेशावरी के यहां छापे में 44 लाख रुपये नकद बरामद किए गए थे. छापों के दौरान 14 लॉकर बरामद किए गए थे. आयकर विभाग की 20 टीमों ने दोनों कंपनियों के दिल्ली, नोएडा और गाजियाबाद के ठिकानों और कंपनियों के निदेशकों के घरों पर छापे मारे थे. प्रापर्टी डीलिंग के काम में उक्त कंपनियों ने कोलकाता से फर्जी शेयर होल्डिंग बनाकर 30 से 40 कंपनियों के जरिए नोएडा विकास प्राधिकरण से अपने नाम भूखंड आवंटित करा लिए और बाद में इन कंपनियों के शेयर बेच दिए. शेयर खरीदने वालों को इन कंपनियों द्वारा खरीदे गए भूखंड मिल गए. इस तरह कर की भीषण चोरी की गई. आयकर विभाग का अनुमान है कि यादव सिंह के पास हजार करोड़ रुपये से अधिक की सम्पत्ति है. ऐसे महापुरुष को बचाने में लगी सरकार पर तल्ल टिप्पणी देते हुए हाईकोर्ट ने कहा कि लगता है कि यादव ने पूरी व्यवस्था को अपना दास बना लिया है. आखिर ऐसा क्या है कि यादव सिंह प्रदेश सरकार के लिए होली काऊ (पवित्र गाय) बना हुआ है.

नूतन ठाकुर ने कहा कि प्रदेश सरकार एक ओर उनके पति आईपीएस अधिकारी अमिताभ ठाकुर की घोषित संपत्ति पर सतर्कता जांच करा रही है, लेकिन दूसरी ओर हाईकोर्ट के आदेश के बाद भी सीबीआई जांच का विरोध कर रही है. इससे उत्तर प्रदेश सरकार की विद्वेषपूर्ण और दोहरी नीति का खुलासा होता है.

### सरकार कर रही है नंगा नाच

राष्ट्रीय लोकदल के प्रदेश अध्यक्ष मुन्ना सिंह चौहान ने कहा कि यादव सिंह को बचाने के लिए प्रदेश सरकार नंगा नाच कर रही है. मामले की सीबीआई जांच के उच्च न्यायालय के फैसले के खिलाफ उच्चतम न्यायालय में विशेष अनुमति याचिका दाखिल करने के राज्य सरकार के निर्णय से यह साबित हो गया है कि सरकार यादव सिंह के काले कारनामों में बराबर की हिस्सेदार है. उत्तर प्रदेश सरकार अपनी काले कारनामों और गलत नीतियों के कारण चौतरफा घिर चुकी है.

### अमिताभ ने सरकार को कठघरे में खींचा

मुलायम की धमकी प्रकरण से मशहूर और निलंबित हुए आईपीएस अफसर अमिताभ ठाकुर ने उत्तर प्रदेश सरकार को फिर से कठघरे में खींचा है. निलंबन की अवधि में उन्हें आधा वेतन दिए जाने पर भी उन्होंने विधिक आपत्ति जताई है और कहा है कि बिना काम के पैसा लेना और देना दोनों गैर कानूनी और लोकहित के खिलाफ है. लिहाजा, उनका निलंबन समाप्त कर उन्हें फौरन बहाल किया जाए.

गृह विभाग के प्रमुख सचिव को पत्र लिख कर अमिताभ ठाकुर ने कहा है कि 13 जुलाई का आरोप पत्र मिलने के बाद उन्होंने 16 जुलाई को ही अपना जवाब भेज दिया था. जवाब में उन्होंने सभी आरोपों को प्रमाण के साथ आधारहीन बताया था, साथ ही 20 जुलाई के पत्र द्वारा निर्णयकर्ता

(शेष पृष्ठ 18 पर)







# पौथी दनिया

हिंदी का पहला साप्ताहिक अखबार

## बिहार - झारखंड

10 अगस्त-16 अगस्त 2015

Postal Regn. No. DL (ND)-11/6139/2015-17, RNI No. DELHIN/2009/30467

# CRM TMT BAR

ISO 9001-2000 Certified Co.  
IS:1786:2008  
CM/L-5746178

भूकम्प रोधी  
जंग रोधी

## Fe-500

मुख्य खूबियाँ

- बचत
- मजबूती
- शानदार फिनिश

Mfg. : CITY ROLLING MILLS PVT. LTD., PATNA  
HELPLINE : 0612-2216770



The Most Cost Effective Builder in India

# 4 से 50 लाख तक में घर

Customer Care : 080 10 222222

www.vastuvihar.org



# चुनावी दांव पर विकास का एजेंडा



**मु**

ख्यमंत्री नीतीश कुमार ने अपनी सरकार का दसवां रिपोर्ट कार्ड जारी कर अपनी अब तक की उपलब्धियों का ब्योरा बिहार की जनता के सामने पेश किया है। इन उपलब्धियों के आधार पर अब वह नए जनादेश के लिए बिहार के मतदाताओं के बीच जाएंगे। बिहार में पंद्रह वर्षों

का लालू-राबड़ी राज 2005 में समाप्त हो गया और उसी साल नवम्बर में तत्कालीन राष्ट्रीय जनतांत्रिक गठबंधन (एनडीए) के बिहारी नायक के तौर पर उन्होंने सूबे की सत्ता की कमान संभाली थी। बिहार ने गत दस वर्षों में विकास और सुशासन के संदर्भ में काफी कुछ हासिल किया है, यह आम धारणा है। विकास दर और प्रतिव्यक्ति आय के मामले में इस राज्य ने इस एक दशक में लंबी छलांग लगाई है। आधारभूत संरचनाओं की स्थिति में उल्लेखनीय सुधार हुआ। सड़कों के निर्माण का काम बिहार के आमजन को आकर्षित करता रहा, तो बिजली के उत्पादन में उल्लेखनीय उपलब्धि न होने के बावजूद इसकी उपलब्धता बढ़ाने में नीतीश सरकार सफल रही है। स्वास्थ्य व शिक्षा जैसे मानव विकास के मानकों पर सूबे में इस अवधि में भी काफी कार्य हुए। शिशु मृत्यु-दर में इसकी हालत देश के कई विकसित राज्यों से बेहतर हो गई है। नारी शिक्षा के साथ-साथ महिला और दलित-वंचित सामाजिक समूहों के सशक्तिकरण की दिशा में तो नीतीश सरकार ने प्रतिमान जैसा काम किया है। यह रिपोर्ट कार्ड, जैसा कि आम तौर पर होता है, नीतीश कुमार की दस साल के तीन चरणों की सरकार की ऐसी अनेक उपलब्धियों का दस्तावेज है। लेकिन यह भी सही है कि रिपोर्ट कार्ड जारी करने के बहाने मुख्यमंत्री ने लोक-लुभावन घोषणाओं की झड़ी लगा दी। चुनावी साल होने के कारण यह होना ही था। हालांकि तोहफों की घोषणाएं आमतौर पर सरकारी सेवाओं और सरकार के कल्याणकारी कार्यक्रमों से जुड़े विभिन्न समूहों तक ही सीमित रहती हैं। हालांकि तोहफे से पत्रकार भी नवाजे गए, जिन तोहफों की घोषणा की गई है, उन सभी की महीनों से चर्चा रही है। इनमें से पत्रकार पेंशन स्कीम के बारे में तो चालू वित्त वर्ष के बजट में भी उल्लेख किया गया था।

नीतीश कुमार की इन घोषणाओं में दो का असर राज्यव्यापी और दीर्घकालिक है। ये दोनों हैं, संविदा (कॉन्ट्रैक्ट) पर नियोजित शिक्षकों के वेतन के लिए वेतनमान और चिकित्सकों की सेवानिवृत्ति की उम्र में बढ़ोतरी का फैसला। अब राज्य सरकार के चिकित्सक 67 साल की उम्र तक सेवा में रहेंगे। पहले उनके लिए 65 वर्ष तक की सीमा थी। राज्य की अधिकांश सेवाओं में सेवानिवृत्ति की उम्र 60 वर्ष है। चिकित्सा शिक्षा और स्वास्थ्य सेवा के डॉक्टरों की सेवानिवृत्ति की उम्र सीमा 65 वर्ष है। अब इसमें और दो साल की बढ़ोतरी कर दी गई। हालांकि चिकित्सकों की मांग सेवानिवृत्ति की उम्र सीमा 70 वर्ष करने की थी, पर सरकार ने मात्र दो साल की बढ़ोतरी दी है। इससे राज्य की विभिन्न सेवाओं में सेवानिवृत्ति की उम्र सीमा बढ़ाने की मांग तेज हो जाएगी। यह वास्तविकता है कि जिस पेशेवर समुदाय का दबाव जितना अधिक होता है, उसकी मांगें उतनी जल्दी मानी जाती हैं। इस लिहाज से बिहार में चिकित्सकों का कोई जोड़ नहीं है और डाक्टरों की सदैव चलती रही है, सरकार चाहे जिस राजनीतिक दल की हो। बिहार सरकार अभियंता व अन्य तकनीकी सेवाओं के अधिकारियों के संगठनों से यह मांग की जाती रही है। अब उन्हें एकजुट होने और



**नीतीश कुमार की इन घोषणाओं में दो का असर राज्यव्यापी और दीर्घकालिक है। ये दोनों हैं, संविदा (कॉन्ट्रैक्ट) पर नियोजित शिक्षकों के वेतन के लिए वेतनमान और चिकित्सकों की सेवानिवृत्ति की उम्र में बढ़ोतरी का फैसला। अब राज्य सरकार के चिकित्सक 67 साल की उम्र तक सेवा में रहेंगे। पहले उनके लिए 65 वर्ष तक की आयुसीमा थी। अधिकांश सेवाओं में सेवानिवृत्ति की उम्र 60 वर्ष है। चिकित्सा शिक्षा और स्वास्थ्य सेवा के डॉक्टरों की सेवानिवृत्ति की उम्र सीमा 65 वर्ष है। इसमें दो साल की बढ़ोतरी कर दी गई।**



नता दल जिन्दाबाद !



सरकार पर दबाव डालने का नया अवसर मिलेगा। इस फैसले का दूसरा प्रभाव भी है और वह ज्यादा घातक है। राज्य के मेडिकल कॉलेजों से निकल रही प्रतिभाओं के लिए इस सूबे में सेवा की गुंजाइश निरंतर कम होती जा रही है। अवसर का संकट ज्यादा गहरा हो जाएगा, वह चिकित्सा सेवा के अधिकारियों का मामला हो या मेडिकल कॉलेजों के शिक्षकों का। ये हालात दूसरी समस्याएं पैदा करते हैं जो अराजकता की ओर ले जाएंगे। इसी तरह, संविदा (कॉन्ट्रैक्ट) पर नियोजित शिक्षकों के वेतनमान का मामला है। राज्य सरकार ने हालांकि इसकी घोषणा पहले ही कर दी थी, पर उसे अमली जामा अब पहनाया गया है। राज्य के सवा चार लाख से अधिक नियोजित शिक्षकों को इसका लाभ मिलेगा, उन्हें जुलाई का वेतन नए नियम के अनुसार मिलेगा। इन शिक्षकों को अब साढ़े नौ हजार रुपये प्रतिमाह से लेकर उन्नीस हजार तीन सौ रुपये प्रतिमाह तक मिलेंगे। यह संघे शक्ति कलियुगी की नीति का ही परिणाम है। बिहार में संविदा पर नियोजित शिक्षकों की संख्या काफी अधिक हो गई है, नियमित तौर पर नियुक्त शिक्षकों कि तुलना में इन शिक्षकों ने शुरुआत में अपनी लड़ाई खुद लड़ी।

बाद में राज्य के स्थापित शिक्षक संगठनों और नेताओं ने इनका साथ देना ही श्रेयस्कर समझा। बिहार में पेशेवर समूहों में शिक्षकों के समूह को बहुत ही असरदार माना जाता रहा है। कहते हैं, अपनी पेशाई एकजुटता ने शिक्षकों को यह हक दिलाया है। यह संविदा पर नियोजित अन्य सेवाओं के अधिकारियों-कर्मचारियों के लिए प्रेरक तत्व बन सकता है। कुछ विभागों के संविदाकर्मी वेतनमान और ग्रेड पे के लिए पिछले महीनों से आंदोलन भी कर रहे हैं। इन आंदोलनों को अब नई ताकत मिलेगी। नीतीश सरकार ने अपने दसवें साल में टोला सेवकों, कृषि सलाहकारों और शिक्षा स्वयंसेवकों के मानदेय में भी बढ़ोतरी की है। इसके अलावा आंगनवाड़ी सेविका, ममता, आशा सहित अनेक काम में लगे लोगों के लिए नीतीश कुमार ने कई सुविधाओं की घोषणा की है। इन सुविधाओं में इन सभी कार्यों में लगे लोग अब 60 साल की उम्र तक काम करेंगे। काम के दौरान उनकी मृत्यु हो जाने की स्थिति में इनके परिजनों को चार लाख रुपये का क्षतिपूर्ति अनुदान मिलेगा।

यह रिपोर्ट कार्ड वस्तुतः नीतीश-राज के शुक्लपक्ष का ही दस्तावेज है। फिर भी, सरकार के कामकाज के कई कृष्णपक्ष की झलक इससे स्वतः मिल जाती है। नारी शिक्षा, महिला सशक्तिकरण और अति पिछड़े व महादलित सामाजिक समूहों के लिए नीतीश सरकार के काम ऐसे हैं जहां लोगों को शुक्लपक्ष ही दिख रहा है। बाकी क्षेत्रों में ऐसा कहना कठिन है। मसलन, बिहार औद्योगिक विकास के मामले में अब भी कोई खास मुकाम हासिल नहीं कर सका है। इसका सीधा असर पड़ा है सूबे में रोजगार के अवसर पर और यहां से कुशल अथवा अकुशल मजदूरों के पलायन पर। रिपोर्ट कार्ड में यह तो कहा गया है कि राज्य में 300 से अधिक औद्योगिक इकाइयों की स्थापना हुई है, पर यह कहीं नहीं कहा गया है कि ये कैसी इकाइयां हैं और यह चालू होने के किस चरण में है? चूंकि इस रिपोर्ट कार्ड में गत दस साल की उपलब्धियों की चर्चा की गई है, इसलिए कुछ चीनी मिलों के चालू होने की बात फिर दुहरायाई गई है। दरभंगा के अशोक पेपर मिल को पुनर्वास पैकेज देने की बात तो कही गई है, पर यह अब तक बंद ही क्यों है, इसका खुलासा नहीं किया गया है। यह तो बताया गया है कि सरकार ने दस साल में सरकारी क्षेत्र में कितनी नौकरियां दी, पर यह नहीं बताया गया है कि इन औद्योगिक इकाइयों में कितने नए रोजगार के अवसर पैदा हुए हैं?

-शेष पृष्ठ संख्या 18 पर

